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                                          Α ΜΕΡΟΣ  
 
                    
                      ΜΥΚΗΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ  
 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

Το αµπέλι µαζί µε την ελιά, το σιτάρι και το λινάρι είναι ένα από τα 

πρώτα φυτά που ανακάλυψε, βελτίωσε και καλλιέργησε ο άνθρωπος, όπως 

δείχνουν τα πολυάριθµα ευρήµατα, τα κείµενα και οι αναφορές αρχαίων 

συγγραφέων καθώς και άλλες µαρτυρίες. 

Η καλλιέργεια του αµπελιού φαίνεται από όλα τα µέχρι σήµερα 

δεδοµένα, πως ξεκίνησε από τη νότια περιοχή του Καυκάσου- εκεί που είναι 

σήµερα τα κοινά σύνορα Γεωργίας και Αρµενίας- πριν 5000 περίπου χρόνια.  

Στην Μεσόγειο το αµπέλι ήρθε αργότερα περνώντας από την Φοινίκη, 

το σηµερινό Λίβανο. Είναι χαρακτηριστικό ότι στις χώρες που βρίσκονται 

κοντά και γύρω στην λεκάνη της Μεσογείου, είναι συγκεντρωµένο περίπου το 

90% της παγκόσµιας καλλιεργούµενης έκτασης και παραγωγής.  

Στην Ελλάδα το αµπέλι πρωτοκαλλιεργήθηκε, στα µέσα της 3ης 

χιλιετηρίδας π.Χ., στην Κρήτη και από εκεί διαδόθηκε στη Χίο, στη Νάξο κι 

αργότερα σε όλη την Ελλάδα. Από τους Έλληνες πέρασε και στη Ρώµη, στη 

Γαλλία, στην Ισπανία και σε όλες τις χώρες γύρω από την Μεσόγειο και την 

Μαύρη Θάλασσα.  

Η αµπελουργία είναι σήµερα µια από τις σπουδαιότερες καλλιέργειες 

στη χώρα µας. Υπάρχει τόσο σε ορεινές όσο και σε πεδινές περιοχές και δίνει 

τρεις κατηγορίες διαφορετικών προϊόντων κατανάλωσης: α) τα οινοποιήσιµα 

σταφύλια, β) τα επιτραπέζια σταφύλια, γ) δύο είδη σταφίδας, οι οποίες είτε 

αποξηραίνονται είτε χρησιµοποιούνται στην οινοποιία.  

         Οι συνθήκες καλλιέργειας του αµπελιού είναι δύσκολες λόγω της 

έλλειψης επιστηµονικής υποστήριξης, των µικρών εκτάσεων των καλλιεργειών 

και το αυξηµένο ποσοστό εξάπλωσης διαφόρων ασθενειών. Στην 

αµπελοκαλλιέργεια πάντα υπάρχει µεγάλος αριθµός φυτονόσων και µεγάλη 

ποικιλία παθογόνων αιτιών (βακτήρια, ιοί, µύκητες, έντοµα, παρασιτικά 
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ακάρεα και νηµατώδεις) που δηµιουργούν προβλήµατα στην ανάπτυξη των 

φυτών και την παραγωγή. Γι’αυτό κατέχει σηµαντικό ρόλο, η ορθολογική 

αντιµετώπιση των ασθενειών και των εχθρών αυτών, µε βασική προϋπόθεση 

την γρήγορη διάγνωση της πάθησης και την προληπτική αντιµετώπιση όσο 

αυτό είναι εφικτό, µε καλλιεργητικές µεθόδους και µε εφαρµογή κατάλληλων 

αποδεκτών σκευασµάτων. 

         Οι ζηµιές που παρατηρούνται κάθε χρόνο στους αµπελώνες από 

µυκητολογικές ασθένειες, είναι πολύ περισσότερες από αυτές που 

αναφέρονται από τις υπόλοιπες ασθένειες και τους άλλους εχθρούς του 

αµπελιού. Στις µυκητολογικές ασθένειες µπορούµε να διαχωρίσουµε δύο είδη: 

αυτές που προσβάλλουν το ξύλο των πρεµνών (ίσκα, φόµοψη, ευτυπίωση 

κ.α.) και αυτές που προσβάλλουν την φυλλική επιφάνεια, τους βλαστούς, τους 

βότρεις (ωίδιο, περονόσπορος, βοτρύτης κ.α.).  

         Στην εργασία αυτή θα αναφερθούµε στις σηµαντικότερες, για τις 

ελληνικές κλιµατολογικές συνθήκες, µυκητολογικές ασθένειες του αµπελιού 

και θα ασχοληθούµε µε την ολοκληρωµένη αντιµετώπισή τους.       

                   

 

1. ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟΣ  
 

 

         Ο περονόσπορος είναι ίσως η πιο γνωστή φυτική ασθένεια. Στην 

Ευρώπη (Γαλλία), µεταφέρθηκε από την Αµερική και ίσως είναι µια από τις 

αιτίες αποτυχίας στην εγκατάσταση της Ευρωπαϊκής αµπέλου εκεί από τους 

πρώτους ευρωπαίους αποίκους, το 16ο και 17ο αιώνα.  

    Πρωτοεµφανίζεται τον Αύγουστο του 1878 στην περιοχή του Bordeaux. 

Εισήχθη µάλλον µε µορφή ωοσπορίων σε υπολείµµατα φύλλων πάνω σε 

µοσχεύµατα αµερικανικής αµπέλου, που εκείνη την εποχή εισαγόταν σε 

µεγάλες ποσότητες για την αντιµετώπιση της φυλλοξήρας. Σε τρία χρόνια η 

ασθένεια είχε προσβάλλει ολόκληρη την αµπελουργική Ευρώπη. 

         Στην Ελλάδα, ο Γεννάδιος σηµειώνει την ύπαρξη της ασθένειας στην 

Μεσσηνία το 1881. Με την αρχή του 20ου αιώνα (1900) η αµπελουργία της 

χώρας καταβάλλει το πρώτο βαρύ τίµηµα στην ασθένεια. Σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα, κατέστρεψε τα 2/3 της αναµενόµενης παραγωγής. Εκτίµηση των 
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ζηµιών που προκαλεί στον ελληνικό χώρο δεν έχει γίνει αλλά θεωρείται µια 

από τις πιο καταστρεπτικές ασθένειες των καλλιεργούµενων φυτών και 

ιδιαίτερα του αµπελιού.           

 

1.1 Συµπτώµατα  

 
         Ο Περονόσπορος προσβάλλει όλα τα πράσινα µέρη του πρέµνου και 

ιδιαίτερα αυτά που βρίσκονται σε φάση έντονης ανάπτυξης ενώ τα 

ξυλοποιηµένα όργανα δεν προσβάλλονται. Προκαλεί τόσο άµεση µείωση της 

παραγωγής, προσβάλλοντας τις ταξιανθίες, τους βότρεις και τους νεαρούς 

βλαστούς, όσο και έµµεση προκαλώντας πρόωρη φυλλόπτωση των 

πρέµνων, που συνεπάγεται καθυστέρηση στην ωρίµανση των βοτρύων και 

αύξηση της ευαισθησίας του ξύλου στις χαµηλές θερµοκρασίες του χειµώνα. 

Η εµφάνιση κακής διαφοροποίησης µατιών, ελλιπούς ξυλοποίησης και 

καταστροφής των σταφυλιών αποτελούν τα κύρια γνωρίσµατα της ασθένειας.  

        Στην πάνω επιφάνεια των 

νεαρών φύλλων, διακρίνονται 

κηλίδες ανοιχτού πράσινου ως 

υποκίτρινου χρώµατος που 

διακρίνονται εύκολα σε 

διερχόµενο φως. Μοιάζουν λίγο 

µε τις κηλίδες που προκαλούν 

οι λιπαρές ουσίες σε ύφασµα 

και γι’αυτό διεθνώς έχουν 

ονοµαστεί «κηλίδες ελαίου». Εµφανίζονται σε οποιοδήποτε σηµείο του 

ελάσµατος του φύλλου, αλλά τις περισσότερες φορές συναντώνται στην 

περιφέρεια του ελάσµατος, όπου συγκεντρώνεται το νερό της βροχής.  

   Εικ.1 Κηλίδες ελαίου σε φύλλο αµπελιού. 
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        Σε κατάλληλες ατµοσφαιρικές 

συνθήκες, στην κάτω επιφάνεια των 

φύλλων, στην περιοχή που 

αντιστοιχεί στην «λαδιά», 

αναπτύσσονται λευκές εξανθήσεις µε 

χιονώδη όψη που είναι οι 

καρποφορίες του µύκητα (οι 

σποραγγειοφόροι) οι οποίες 

βγαίνουν από τα στόµατα του 

φύλλου και εµφανίζονται µετά από 24 

ώρες ή λίγες µέρες αργότερα. Μετά την εµφάνισή τους, η περιοχή των ιστών 

της «λαδιάς», αποκτά χρώµα καστανό, αρχίζει να ξεραίνεται και τελικά 

σχίζεται µε αποτέλεσµα το φύλλο να µοιάζει σαν κουρελιασµένο. Στις 

έγχρωµες ποικιλίες αµπέλου, οι κηλίδες έχουν χρώµα κόκκινο, είτε σε όλη την 

περιοχή της λαδιάς ή σε σηµεία µεταξύ υγιών και ασθενών ιστών.  

Εικ.2 Λευκές εξανθήσεις σε φύλλο 
αµπελιού. 

         Στα γηρασµένα φύλλα ή στα 

φύλλα ανεκτικών ποικιλιών, η 

εξάπλωση του παθογόνου µέσα 

στους ιστούς δυσχεραίνεται από τις 

νευρώσεις του ελάσµατος κι έτσι 

σχηµατίζονται µικρές, πολυγωνικές 

κηλίδες, χρώµατος καστανού, 

κίτρινου ή ανοιχτού πράσινου. Οι 

κηλίδες αυτές είναι πολυάριθµες, 

βρίσκονται η µια δίπλα στην άλλη και δίνουν 

την εντύπωση µωσαϊκού. Το σύµπτωµα αυτό 

είναι οι γνωστές «κηλίδες µωσαϊκού» ή 

«σταυροβελονιά».  

Εικ.3 Κηλίδες µωσαϊκού σε φύλλο 
αµπελιού. 

         Η ασθένεια προσβάλλει επίσης όλα τα 

µέρη του σταφυλιού (άξονες, µίσχους, ράγες). 

Οι προσβεβληµένοι ιστοί παίρνουν χρώµα 

σκοτεινό, ελαιώδες και µοιάζουν µε «βρασµένα 

χόρτα». Η προσβολή του κεντρικού άξονα 

επιφέρει ολική ή µερική ξήρανση του 
Εικ.4 Λευκές εξανθήσεις σε φύλλο και σταφύλι.
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σταφυλιού. Με υγρό καιρό στα άνθη που έχουν µολυνθεί, εµφανίζονται λευκές 

εξανθήσεις στον κάλυκα και στην στεφάνη. Οι ταξιανθίες αργότερα 

ξηραίνονται τελείως και παίρνουν χαρακτηριστική µορφή γάντζου.  

 
 Εικ.5 Λευκές εξανθήσεις σε προσβολή κεντρικού άξονα του σταφυλιού. 

 

Μετά την γονιµοποίηση, οι νεαρές ράγες παίρνουν χρώµα 

καστανοπράσινο αλλά όταν καλύπτονται από εξανθήσεις αποκτούν µια τεφρή 

απόχρωση. Τα σταφύλια γίνονται πιο 

ανθεκτικά στις µολύνσεις όσο 

ωριµάζουν. Έτσι, σε µεγαλύτερης 

ηλικίας ράγες η εξάπλωση γίνεται 

µόνο στους εσωτερικούς ιστούς της 

ράγας. Οι ράγες αυτές γίνονται 

δερµατώδεις, ζαρώνουν, αποκτούν 

χρώµα καστανό και στην συνέχεια 

ξεραίνονται και πέφτουν.  

         Η προσβολή των βλαστών 

είναι σπάνια και συµβαίνει µόνο σε 

πολύ νεαρή ηλικία αυτών. Στα µεσογονάτια διαστήµατα υπάρχουν επιµήκεις, 

καστανές κηλίδες. Η καταστροφή των ιστών από το παράσιτο προκαλεί άνιση 

επιµήκυνση των µεσογονατίων διαστηµάτων, οπότε οι κληµατίδες παίρνουν 

µορφή S. Αργότερα, στους επιφανειακούς ιστούς δηµιουργούνται ρωγµές από 

τις οποίες εξέρχονται οι καρποφορίες του µύκητα. 

Εικ.6 Συµπτώµατα περονόσπορου σε 
ράγες. 
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         Η ερίνωση της αµπέλου, που οφείλεται στο άκαρι Eriophes vitis µπορεί 

να συγχυσθεί µε την προσβολή περονόσπορου, από κάποιον άπειρο 

παρατηρητή. Οι λευκές τρίχες που καλύπτουν το άκαρι στην κάτω επιφάνεια 

του φύλλου µοιάζουν πολύ µε τις εξανθήσεις του περονόσπορου. 

Χαρακτηριστικό όµως της ερίνωσης είναι ότι στην πάνω επιφάνεια του φύλλου 

δηµιουργείται µια εξόγκωση και στην κάτω επιφάνεια, στο αντίστοιχο σηµείο 

µια κοίλανση. Αυτό δεν δηµιουργείται στις προσβολές του περονόσπορου 

στον οποίο, το φύλλο είναι τελείως επίπεδο. 

         Μια άλλη σύγχυση µπορεί να δηµιουργηθεί επίσης µε τις προσβολές 

του  ωιδίου και τις κηλίδες ελαίου του περονόσπορου στα αρχικά του στάδια. 

Οι κηλίδες του ωιδίου έχουν λιγότερο έντονο χρώµα και ασαφές περιθώριο και 

καλύπτονται από αραιή υπόλευκη χνοώδη εξάνθηση. Οι εξανθήσεις του 

περονόσπορου αποτελούνται από πυκνές δέσµες κονιδιοφόρων, που 

βγαίνουν από τα στόµατα και έχουν λευκή χιονώδη εµφάνιση. 
 

1.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  
 

         Η ασθένεια οφείλεται στον φυκοµύκητα  Plasmopara viticola και ανήκει 

στην οικογένεια Peronosporaceae. Ο µύκητας σχηµατίζει δυο ειδών 

αναπαραγωγικά όργανα. Τα ζωοσποριάγγεια που είναι όργανα αγενούς 

πολλαπλασιασµού και τα ωοσπόρια που είναι όργανα εγγενούς 

πολλαπλασιασµού. Τα ζωοσποριάγγεια είναι δενδροειδή, διακλαδίζονται κατά 

µονοποδιακό τρόπο και εξέρχονται από την κάτω πλευρά των φύλλων. Τα 

ωοσπόρια  σχηµατίζονται το φθινόπωρο στα πεσµένα φύλλα στο έδαφος και 

αποτελούν τις σπουδαιότερες εστίες µολυσµάτων της αµπέλου κατά την 

άνοιξη. 

Το παθογόνο διαχειµάζει µε τη µορφή ωοσπορίων στα νεκρά φύλλα στο 

έδαφος που αποτελούν τις σπουδαιότερες εστίες µόλυνσης, ή µε την µορφή 

µυκηλίου σε φύλλα που µπορούν να διατηρούνται το χειµώνα πάνω στο 

πρέµνο ή στους οφθαλµούς σε περιοχές µε ήπιο κλίµα. 

Τα ωοσπόρια για να βλαστήσουν χρειάζονται µια περίοδο ‘’ωρίµανσης’’ η 

οποία εξαρτάται από τις βροχοπτώσεις από τον ∆εκέµβριο µέχρι τον Μάρτιο 

και συγκεκριµένα µε 15 ηµέρες βροχής ανά µήνα ωριµάζει περίπου το 50% 

των ωοσπορίων. Τα ωοσπόρια µετά την ωρίµανση τους για να βλαστήσουν 
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την άνοιξη πρέπει να παραµείνουν βρεγµένα για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

(ηµέρες), η διάρκεια του οποίου εξαρτάται από τη θερµοκρασία. Η βλάστηση 

των ώριµων ωοσπορίων γίνεται σε θερµοκρασίες µεταξύ 11-32°C. Με µέση 

θερµοκρασία 11°C τα ωοσπόρια βλαστάνουν σε 10-20 ηµέρες, διάστηµα το 

οποίο πρέπει να διατηρούνται βρεγµένα, ενώ µε θερµοκρασία 23°C που είναι 

ευνοϊκότερη, βλαστάνουν µέσα σε 4-6 ηµέρες. Όταν τα ώριµα ωοσπόρια δεν 

διαβραχούν διατηρούν τη βλαστική τους ικανότητα µόνο για 45 ηµέρες. 

Εποµένως το έτος που µετά την ωρίµανση των ωοσπορίων ακολουθεί µακρά 

περίοδος ξηρασίας και χαµηλές σχετικά θερµοκρασίες, τα ωοσπόρια 

βλαστάνουν. Τότε, βλάστηση ωοσπορίων παρατηρείται µόνο σε θέσεις που 

«νεροκρατούν» (κοντά σε ποτάµια, σε αρδευόµενους αµπελώνες κ.τ.λ.). 

 Όταν βλαστήσουν τα ωοσπόρια, αναπτύσσεται µια µικρή βλαστική υφή 

στο άκρο της οποίας σχηµατίζεται ένα µεγαζωοσποριάγγειο. Τα 

µεγαζωοσποριάγγεια όταν βρεθούν σε νερό και κατάλληλη θερµοκρασία (11-

30ο C), βλαστάνουν και σχηµατίζουν ζωοσπόρια (κάθε µεγαζωοσποριάγγειο 

περιέχει 8-14 ζωοσπόρια). Τα ζωοσπόρια αυτά µεταφέρονται στα φύλλα που 

βρίσκονται στο έδαφος ή κοντά σε αυτό και προκαλούν τις πρωτογενείς 

µολύνσεις µε την διείσδυση του βλαστικού τους σωλήνα στο φύλλο µέσω ενός 

στοµατίου εφ’όσων αυτά είναι ανοιχτά (όταν τα φύλλα έχουν επιφάνεια 

τουλάχιστον 6-8 cm2 και οι κληµατίδες µήκος 5-10 cm). Κατόπιν, ακολουθεί 

µια περίοδος επώασης του µύκητα που ποικίλει ανάλογα µε τις θερµοκρασίες 

που επικρατούν (στους 20-25ο C είναι 2,5-3 ηµέρες) από 3-9 ηµέρες. 

Επηρεάζεται όµως και από µερικούς άλλους παράγοντες όπως η ηλικία και 

ταχύτητα ωρίµανσης του φύλλου και η ποικιλία της αµπέλου. Μετά την 

ολοκλήρωση του χρόνου επώασης εµφανίζονται οι λαδιές. Εάν η σχετική 

υγρασία είναι πάνω από 85% και η θερµοκρασία µεταξύ 13-27ο C στην κάτω 

επιφάνεια των κηλίδων ελαίου αναπτύσσονται ζωοσποριαγγειοφόροι που 

είναι οι καρποφορίες αγενούς πολλαπλασιασµού και εξέρχονται από τα 

στοµάτια (οι λευκές εξανθήσεις). Σε θερµοκρασίες µικρότερες από 13ο C και 

µεγαλύτερες από 32ο C δεν σχηµατίζονται ζωοσποριαγγειοφόροι. Ο 

σχηµατισµός των ζωοσποριαγγειοφόρων γίνεται µόνο τη νύχτα και γι’αυτό οι 

συνθήκες που αναφέρθηκαν πρέπει να διατηρούνται και κατά την διάρκεια της 

νύχτας (τουλάχιστον για 4 ώρες) για να παραχθούν οι ζωοσποριαγγειοφόροι.  
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 Τα ζωοσποριάγγεια που παράγονται στους ζωοσποριαγγειοφόρους, 

είναι τα µολύσµατα για την ανάπτυξη των δευτερογενών µολύνσεων. 

Μεταφέρονται µε τον άνεµο και προσβάλλουν νέα φύλλα του ίδιου και άλλων 

πρέµνων. Όταν βρεθούν σε υγρά φύλλα βλαστάνουν και ελευθερώνουν 

ζωοσπόρια, τα οποία όταν οι συνθήκες είναι ευνοϊκές, βλαστάνουν 

δηµιουργώντας βλαστικό σωλήνα που εισέρχεται στο φύλλο µέσω ενός 

στοµατίου και πραγµατοποιεί την µόλυνση. Η διάρκεια αυτής της διαδικασίας 

εξαρτάται από την θερµοκρασία και κυµαίνεται από 1 ώρα έως 2 ηµέρες το 

πολύ. Συγκεκριµένα στους 6,5-9ο C είναι 18-4 ώρες, στους 10-18ο C είναι 

3,45-1,30’, στους 23-25ο C είναι 1,10-1,40 ώρες. Τα φύλλα θα πρέπει να είναι 

βρεγµένα κατά την διάρκεια των ωρών που αναφέρονται για την επιτυχία της 

µολύνσεως. Όταν οι συνθήκες δεν είναι ευνοϊκές αποκτούν κυτταρικό τοίχωµα 

και χάνουν τα µαστίγιά τους. Η ζωτικότητα των κονιδίων επηρεάζεται αρνητικά 

από το ηλιακό φως και την ξηρή ατµόσφαιρα. Τα ζωοσποριάγγεια όταν 

εκτεθούν σε ηλιακό φως πάνω από µία ώρα χάνουν την βλαστική τους 

ικανότητα. Σε υψηλή υγρασία και θερµοκρασία 17,5-22,5ο C η βλαστική τους 

ικανότητα διατηρείται για 6 ηµέρες ενώ στην ίδια θερµοκρασία (23ο C 

περίπου) αλλά σε ξηρή ατµόσφαιρα διατηρείται µόνο µια ηµέρα.  
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  Εικ.7 Βιολογικός κύκλος του περονόσπορου στο αµπέλι. 

Επειδή οι αρχικές µολύνσεις της άνοιξης στην Ελλάδα είναι πολύ λίγες 

για την επέκταση της ασθένειας και την πρόκληση επιδηµίας πρέπει το 

παθογόνο να συµπληρώσει 3 έως 4 δευτερογενείς µολύνσεις ώστε να αυξηθεί 

σηµαντικά το διαθέσιµο µόλυσµα. ∆εδοµένου ότι οι πρώτες µολύνσεις 

γίνονται στις αρχές Απριλίου, ο χρόνος που απαιτείται για να συµπληρώσει το 

παθογόνο 3-4 γενιές είναι περίπου ένας µήνας, λόγω των χαµηλών 

θερµοκρασιών και µε την προϋπόθεση ότι υπάρχουν συχνές βροχοπτώσεις 

και συνθήκες υψηλής υγρασίας.  

 Ο Απρίλιος θεωρείται ο «προπαρασκευαστικός» µήνας του 

περονόσπορου, αφού οι πρώτες µολύνσεις γίνονται στις αρχές Απριλίου. Ο 

Μάιος και οι αρχές Ιουνίου θεωρούνται η κρισιµότερη περίοδος του 

περονόσπορου, εάν υπάρχουν βροχοπτώσεις και άνοδος της θερµοκρασίας 

που συντελούν στην εξάπλωση της ασθένειας αλλά και επειδή εκπτύσσονται 

νέοι βλαστοί στο φυτό, που είναι περισσότερο ευπαθείς.        
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2. ΩΙ∆ΙΟ  
 
 Το ωίδιο είναι µια εξίσου επικίνδυνη ασθένεια µε τον περονόσπορο, η 

οποία υπάρχει σε όλες τις αµπελουργικές χώρες του κόσµου. Εκτιµάται ότι 

προήλθε από την Βόρεια Αµερική αν και ορισµένοι ειδικοί υποστηρίζουν ότι 

είναι ιθαγενές της Ευρώπης. 

 Στην Ευρώπη, εµφανίζεται για πρώτη φορά το 1845 σε θερµοκήπια 

αµπελιού στη Ν.Α. Αγγλία. ∆ύο χρόνια αργότερα (1847) περνά στη Γαλλία. 

Την χρονιά του 1851 εξαπλώνεται στις περισσότερες Μεσογειακές χώρες 

(Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα, Αλγερία κ.τ.λ.). 

 Στη Ν. Ελλάδα και ειδικά στην Κρήτη θεωρείται η σοβαρότερη ασθένεια 

της καλλιέργειας. Αν δεν καταπολεµηθεί εγκαίρως ή κάθε χρόνο, µπορεί να 

προκαλέσει σηµαντική µείωση της παραγωγής και της ποιότητας του 

προϊόντος. Στους αµπελουργούς είναι γνωστή µε τα ονόµατα: «χολέρα», 

«σίρικας», «µπάστρα», «µπασαράς», «αλευράς» κ.λ.π.           

 

2.1 Συµπτώµατα  

 
 Η ασθένεια προσβάλλει όλα τα τρυφερά όργανα του πρέµνου την 

άνοιξη (φύλλα, βλαστούς, σταφύλια). Τα γνωστά και χαρακτηριστικά 

συµπτώµατα εµφανίζονται στα φύλλα υπό µορφή χλωρωτικών κηλίδων 

συνήθως στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος (µοιάζουν µε τις κηλίδες ελαίου 

του περονόσπορου). Έχουν χρώµα ανοικτό κίτρινο, µε ασαφές περιθώριο και 

διάµετρο περίπου 6-10 mm, οι 

οποίες γρήγορα επεκτείνονται σε 

όλο το φύλλο που παραµορφώνε-

ται κυµατιστά και συστρέφεται 

προς τα πάνω λόγω της 

νεκρώσεως των επιδερµικών 

κυττάρων από τους µυζητήρες του 

παθογόνου στα αναπτυσσόµενα 

φύλλα. Το έλασµα δεν µπορεί να αναπτυχθεί κανονικά και εµφανίζει 

κυµατοειδή παραµόρφωση. Στην κάτω αλλά και στην πάνω επιφάνεια, όταν 

Εικ. 1 Συµπτώµατα ωιδίου σε φύλλο και 
κληµατίδα. 
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τα φύλλα βρίσκονται σε σκιαζόµενα µέρη του πρέµνου, αναπτύσσεται 

αραχνοειδές, λευκό επίχρισµα. Αυτό είναι οι εξανθήσεις του παθογόνου που 

αποτελούνται από το επιφυτικά αναπτυσσόµενο µυκήλιο, µαζί µε τους 

κονιδιοφόρους και τα κονίδια του µύκητα. Τα ώριµα φύλλα, ηλικίας πάνω από 

δύο µηνών, σπάνια µολύνονται.  

 Στους πράσινους βλαστούς 

του πρέµνου σχηµατίζονται µικρές, 

σκούρες καστανές κηλίδες µε 

ελαφρό µυκηλιακό επίχρισµα, που 

σε έντονη προσβολή ενώνονται και 

καλύπτουν µεγάλη επιφάνεια του 

βλαστού. Αυτές αργότερα 

εξελίσσονται σε ερυθροκάστανο 

µεταχρωµατισµό ο οποίος παρα-

µένει έντονος και µετά την 

ξυλοποίηση, τον χειµώνα. Γίνεται 

και προσβολή των οφθαλµών 

χωρίς να εµφανίζουν συµπτώµατα.  

Εικ. 2 Μεταχρωµατισµός κληµατίδων από 
προσβολή ωιδίου. 

 Ο µύκητας προσβάλλει 

επίσης όλα τα µέρη του 

σταφυλιού(άνθη, ράγες, µίσχους, 

άξονες). Σχηµατίζει άφθονες 

εξανθήσεις που τα κάνουν να 

µοιάζουν µε σκονισµένα. Αν η 

προσβολή γίνει πριν ή λίγο µετά 

την άνθιση προκαλείται ανθόρροια 

ή περιορισµένη καρπόδεση. 

Συχνότερα όµως η προσβολή 

γίνεται µετά την καρπόδεση και όσο 

οι ράγες είναι µικρές, στην 

επιφάνειά τους αναπτύσσεται 

ξ

π

Εικ. 3 Σχισµένες ράγες από προσβολή ωιδίου. 

 

Εικ. 4 Λευκή εξάνθηση σε ράγες σταφυλιού.

εξάνθηση κι  αργότερα µαραίνονται, 

εραίνονται και πέφτουν. Αν οι ράγες κατά την προσβολή είναι µεγαλύτερες, 

αύουν να αναπτύσσονται κανονικά, τα κύτταρα της επιδερµίδας νεκρώνονται 
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και καθώς η σάρκα συνεχίζει να αυξάνεται, σχίζονται. Οι σχισµένες ράγες 

αφυδατώνο-νται ή σαπίζουν µε την επέµβαση δευτερογενών µυκήτων (π.χ. 

βοτρύτη).  

Στις λευκές ποικιλίες, µετά 

το γ άλισµα, οι ράγες εν σχίζονται 

από την προσβολή αλλά η 

επιδερµίδα τους παρουσιάζει 

ριζοειδείς ή διχτυωτές κοκκινωπές 

κηλίδες. Στις έγχρωµες ποικιλίες, 

αν η προσβολή γίνει στην έναρξη 

της ωρίµανσης, οι ράγες δεν 

παίρνουν το κανονικό τους χρώµα.            

Εικ. 5 ∆ιχτυωτές σκωριοχρώσεις σε ράγες από 
όψιµη προσβολή ωιδίου. 

υ  δ

 

 

2.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  

 
 Η ασθένεια οφείλεται στον 

ασκοµύκητα Uncinula necator και 

ανήκει στην οικογένεια 

Erysiphaceae µε ατελή µορφή 

Oidium tuckeri. Το παράσιτο είναι 

επίφυτο δηλαδή ζει στην επιφάνεια 

των φυτικών ιστών και τρέφεται µε 

 κύτταρα το  φυτού. Η τέλεια µορφή 

του µύκητα, τα κλειστοθήκια σχηµατίζονται σπάνια, αργά το φθινόπωρο, 

πάνω στα ξερά φύλλα και αποτελούν όργανα διαχείµανσης. Τα κλειστοθήκια 

είναι σφαιρικά, σκούρα καστανά ή µαύρα, φέρουν 8 – 30 µακριά, 

πολυκύτταρα εξαρτήµατα που καταλήγουν σε έλικα και περιέχουν 4 – 6 

ασκούς µε ωοειδή, µονοκύτταρα ασκοσπόρια.      

 Το παθογ

µυζητήρες που εισχωρούν στα επιδερµικά υ

όνο όµως διαχειµάζει µε τη µορφή µυκηλίου στους 

φθαλ

Εικ. 6 Κλειστοθήκια του ασκοµύκητα Uncinula 
necator. 

ο µούς κυρίως, όπου εισέρχεται αµέσως µετά την έκπτυξή τους και 

παραµένει σε λήθαργο. Οι πρωτογενείς µολύνσεις κατά την άνοιξη 
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προέρχονται από κονίδια που παράγονται στο µυκήλιο που αναπτύσσεται 

µαζί µε τη νέα βλάστηση από τους µολυσµένους οφθαλµούς. 

 Τα κονίδια µεταφέρονται µε τον άνεµο, αλλά όχι σε µεγάλες 

αποστάσεις και όταν βρεθούν σε ευπαθείς ιστούς βλαστάνουν και προκαλούν 

νέες µολύνσεις. Η ασθένεια έχει πολλές γενιές µέσα σε µια βλαστική περίοδο. 

Ο µύκητας είναι ξηροθερµικός και για την βλάστηση των κονιδίων δεν είναι 

απαραίτητη η ύπαρξη νερού στις φυτικές επιφάνειες. Εποµένως η βροχή και η 

δροσιά δεν είναι απαραίτητη για τις µολύνσεις του ωιδίου. Τα κονίδια µπορούν 

να βλαστήσουν και σε σχετική υγρασία 25%. Ωστόσο, σε υψηλότερη υγρασία 

το ποσοστό βλάστησης είναι µεγαλύτερο. Η ασθένεια ευνοείται και από 

σχετικά θερµό καιρό. Η βλάστηση των κονιδίων πραγµατοποιείται σε 

θερµοκρασίες από 6 °C έως 33 °C, µε άριστη θερµοκρασία τους 25 °C. 

Θερµοκρασίες φύλλου άνω των 33  °C είναι θανατηφόρες για τα κονίδια και το 

µυκήλιο του παρασίτου. Ο ήλιος επιβραδύνει την ανάπτυξη του ωιδίου και 

γι’αυτό ο µύκητας αναπτύσσεται καλύτερα στα σκιαζόµενα µέρη του πρέµνου. 

  Εικ. 7  Βιολογικός κύκλος του ωιδίου της αµπέλου.

Κατά την διάρκεια της βλαστικής περιόδου, η ευπάθεια στα διάφορα 

φυτικά µέρη µεταβάλλεται. Οι ράγες είναι ευπαθείς στις µολύνσεις από τον 

σχηµατισµό τους µέχρι η περιεκτικότητά τους σε σάκχαρο φθάσει το 8%. Όταν 

ο µύκητας έχει ήδη εγκατασταθεί, εξακολουθεί να παράγει κονίδια µέχρι η 
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περιεκτικότητα σε σάκχαρο να φθάσει το 12 -15 %. Αργότερα ο µύκητας 

αδρανοποιείται.  

 Επίσης, το ωίδιο αναπτύσσεται καλύτερα στα νεαρά φύλλα και 

συνήθως δεν µολύνει φύλλα άνω των 2 µηνών εκτός αν βρίσκονται σε πολύ 

σκιερά µέρη. 

 Οι βλαστοί, οι ποδίσκοι και τα µέρη της ταξιανθίας είναι ευπαθή 

καθ’όλη την βλαστική περίοδο. 
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3. ΦΟΜΟΨΗ  
 
 Είναι σηµαντική ασθένεια της αµπέλου και µπορεί να προκαλέσει 

σοβαρές ζηµιές, όταν προσβάλλει έναν αµπελώνα. Προκαλεί κυρίως νέκρωση 

κεφαλών και βραχιόνων. Η ασθένεια είναι γνωστή στα αγγλικά ως «νεκρός 

βραχίονας» (dead-arm disease) και στα γαλλικά και ισπανικά σαν εξκορίωση 

(excoriose και excoriosis αντίστοιχα).  

 Φαίνεται ότι υπήρχε πάντοτε στην Ευρώπη αλλά πολλά χρόνια 

συγχεόταν µε άλλες ασθένειες. Στη Γαλλία περιγράφεται για πρώτη φορά από 

τους Viala και Ravaz το έτος 1886 οι οποίοι την αποδίδουν σε µύκητες του 

γένους Phoma. Στην Ελλάδα παρατηρήθηκε για πρώτη φορά το 1963 στην 

περιοχή της Θεσσαλονίκης από τους Ψαρρό και Φωτιάδου. ∆υο χρόνια 

αργότερα (1965) διαπιστώνεται στην Κρήτη. Τώρα πια συναντάται σε όλες τις 

αµπελουργικές περιοχές τις Ευρώπης, στη Ν.Αφρική, στην Αυστραλία, στις 

ΗΠΑ. 

 

3.1 Συµπτώµατα        

 

 Η ασθένεια προσβάλλει κυρίως τους βλαστούς, τις κληµατίδες και τους 

βραχίονες. Προσβάλλει ακόµα τα φύλλα, τους µίσχους και τα σταφύλια.  

 Η ύπαρξη της ασθένειας στον αµπελώνα 

γίνεται εµφανής νωρίς την άνοιξη όταν οι 

προσβεβληµένες από το προηγούµενο έτος 

κεφαλές είναι νεκρές, οι οφθαλµοί δεν 

εκπτύσσονται και αν εκπτυχθούν δίδουν 

βλαστούς καχεκτικούς που συνήθως 

ξηραίνονται σύντοµα. Οι κεφαλές έχουν χρώµα 

λευκό ή ανοιχτό τεφρό και είναι διάστικτες µε τα 

µικροσκοπικά, µαύρα πυκνίδια του µύκητα. Σε 

µερικές κεφαλές διακρίνονται ελλειψοειδείς, 

σχισµές 

πλάτος 1

Εικ. 1 Συ
σε παλιό

 

ελαφρά υπερυψωµένες περιοχές µε επιµήκεις 

που περιβάλλονται από ένα µαύρο ή βαθύ καστανό περιθώριο µε 

-2 mm περίπου και αποτελούν παλαιές προσβολές των κληµατίδων. 

µπτώµατα φόµοψης 
 ξύλο αµπέλου.  
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Αργά την άνοιξη εµφανίζονται τα πρώτα συµπτώµατα στη νεαρή 

βλάστηση. Στα κατώτερα µέρη της κληµατίδας παρουσιάζονται νεκρωτικές 

κηλίδες καστανοϊώδεις ή µαύρες, 

ακανόνιστες, ελαφρά υπερυψωµένες 

στην αρχή, επίπεδες και λίγο 

βυθισµένες στη συνέχεια, που 

συνοδεύονται από επιµήκεις σχισµές 

και ανοιχτό καστανό χρώµα στην 

κεντρική τους περιοχή.      Με την 

πάροδο του χρόνου οι κηλίδες 

µεγαλώνουν και απλώνονται πάνω 

σε όλη την περιφέρεια της 

κληµατίδας. Συνένωση πολλών 

κηλίδων σχηµατίζει εκτεταµένες εσχαρώσεις και νεκρώνονται όχι µόνο οι 

επιφανειακοί ιστοί αλλά και οι βαθύτεροι. Κληµατίδες µε έντονη προσβολή δεν 

αναπτύσσονται, µαραίνονται και αποξηραίνονται. Σε ορισµένες περιπτώσεις 

εξαρθρώνονται λόγω σύσφιξης που δηµιουργείται στο σηµείο πρόσφυσης µε 

τους βραχίονες κι αργότερα, όταν οι κληµατίδες αποκτήσουν µήκος 25-50 cm 

σπάνε εύκολα µε ισχυρό άνεµο. Οι προσβολές κατά κανόνα είναι εντονότερες 

στα πρώτα µεσογονάτια. 

Εικ. 2 Συµπτώµατα φόµοψης σε πράσινη 
κληµατίδα αµπέλου. 

 Κατά την διάρκεια του χειµώνα οι προσβεβληµένες κληµατίδες δεν 

ωριµάζουν (ανεπαρκής ξυλοποίηση), νεκρώνονται από την εξάπλωση του 

µύκητα εκτός των κηλίδων και 

αποχρωµατίζονται (ασπρίζουν). Το 

ξάσπρισµα οφείλεται στο άδειασµα 

των κυττάρων από τις 

αποθησαυρισµένες ουσίες, τα 

οποία γεµίζουν µε αέρα και οι 

αµπελουργοί τις ονοµάζουν 

«κούφιες». Στην επιφάνειά τους 

σχηµατίζονται πολυάριθµα µαύρα, µικροσκοπικά σώµατα, τα πυκνίδια του 

µύκητα (αναπαραγωγικά όργανα) που είναι βυθισµένα στο φλοιό και 

προεξέχουν στην επιφάνεια. 

Εικ. 3 Πυκνίδια φόµοψης σε κληµατίδα. 
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Στα φύλλα εµφανίζονται µικρές γωνιώδεις κηλίδες, ανοιχτοπράσινες 

που στη συνέχεια χρωµατίζονται καστανές ή µαύρες και περιβάλλονται από 

χλωρωτική άλω. Σε περιπτώσεις 

έντονης προσβολής νεκρώνονται 

περιοχές του ελάσµατος, στον µίσχο 

παρατηρούνται παρόµοιες νεκρώσεις 

και προκαλείται φυλλόπτωση. Τα 

κατώτερα φύλλα προσβάλλονται 

συχνότερα και εντονότερα. 

 Οι µολύνσεις στους µίσχους, 

τους έλικες, τις ράχες των τσαµπιών 

και στους ποδίσκους εκδηλώνονται µε τον σχηµατισµό επιµηκών νεκρωτικών 

µαύρων κηλίδων µε σχισµές. Η προσβολή της ράχης επιφέρει αποξήρανση 

µέρους ή ολόκληρου του τσαµπιού το οποίο µπορεί και να πέσει. Στις ράγες οι 

µολύνσεις είναι σπάνιες και πραγµατοποιούνται µόνο όταν επικρατεί 

βροχερός καιρός λίγο πριν τη συγκοµιδή. Οι ράγες συρρικνώνονται και 

ξηραίνονται. Συνοδεύονται επίσης από βαθιές σχισµές, εκροή υγρού και 

πολυάριθµες καρποφορίες (πυκνίδια).  

Εικ. 4 Συµπτώµατα φόµοψης σε φύλλο 
αµπελιού. 

 

3.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  

 
 Την ασθένεια προκαλεί ο µύκητας Phomopsis viticola που ανήκει στην 

τάξη Sphaeropsidales των Αδηλοµυκήτων. Χαρακτηρίζεται από µυκήλιο 

υαλώδες, λεπτό, πολυκύτταρο, που διακλαδίζεται και ακολουθεί πορεία 

ενδοκυτταρική. Συγκεντρώνεται κυρίως στο φλοιώδες παρέγχυµα αλλά 

µπορεί να φθάσει στο κάµβιο, στο 

φλοίωµα και στο ξύλο. ∆ιεισδύει µε 

µεγάλη ευκολία στους οφθαλµούς.  

 Ο µύκητας σχηµατίζει 

καρποφορίες αγενούς αναπαραγωγής 

µορφής πυκνιδίου. Είναι κλειστές 

καρποφορίες, σφαιρικές µε χρώµα 

µαύρο, διαµέτρου 200-400 µm. ∆ιακρίνονται εύκολα στις προσβληµένες 

Εικ. 5 Σπόρια φόµοψης τύπου α και β. 
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κληµατίδες και περικλείουν δυο τύπους σπορίων (Α και Β). Τα 

πυκνιδιοσπόρια (κονίδια) τύπου Α είναι υαλώδη, ατρακτοειδή ή ελλειψοειδή, 

µονοκύτταρα διαστάσεων 6-10 *2,5-3 µm ενώ τα τύπου Β είναι υαλώδη, 

νηµατοειδή, κυρτά διαστάσεων 18-30 *0,5-1 µm. Τις µολύνσεις προκαλούν τα 

πυκνιδιοσπόρια τύπου Α. Αναφέρεται ότι ενίοτε σχηµατίζονται και κονίδια 

τύπου C που είναι υαλώδη, ελλειψοειδή, λίγο αιχµηρά στα άκρα και µε 

διαστάσεις 12-17 *1,5-2 µm. 

 Έχει επίσης αναφερθεί πως η τέλεια µορφή του µύκητα είναι ο 

ασκοµύκητας Cryptosporella viticola. ∆εν έχει όµως επιβεβαιωθεί και γι’αυτό 

σωστή θεωρείται η ατελής µορφή. Προσβάλλει είδη της οικογένειας των 

η ώ  

µήνες της άνοιξης και συµπίπτει 

ε τα π

τα οποία είναι µυξοσπόρια, εξασφαλίζε ασ ρό ό 

ται κ

α

τ

όσ η όν

ς λη

ί α

Vitaceae (Vitis, Ampelopsis, Parthenocissus). 

 Ο µύκητας διαχειµάζει µε τη µορφή του µυκηλίου και των πυκνιδίων 

στα προσβεβληµένα όργανα της αµπέλου (κληµατίδες, κεφαλές, βραχίονες). 

Σχηµατίζονται κατά την διάρκεια του χειµώνα άφθονα πυκνίδια στα οποία 

παράγονται πυκνιδιοσπόρια που είναι τα µολύσµατα για τις πρωτογενείς 

µολύνσεις τ ν άνοιξη. Τα πυκνίδια είναι ριµα από το τέλος Ιανουαρίου και 

έτοιµα να ελευθερώσουν τα σπόρια που περιέχουν. Το µέγιστο της 

σποριοποίησης τοποθετείται τους πρώτους 

µ ρώτα βλαστικά στάδια του αµπελιού. 

 Η ελευθέρωση και διασπορά των σπορίων (έξοδος από τα πυκνίδια), 

ται β ικά από βροχε  καιρ χωρίς 

να αποκλείον αι άλλοι 

µετεωρολογικοί π ράγοντες 

(συµπυκνώσεις µικρής κλίµακας) 

όπως η δροσιά ή οι οµίχλες. Τα 

σπόρια συµπαρασύρονται από τα 

σταγονίδια που εκ ινάσσονται µετά 

την πρ κρουσ των σταγ ων 

βροχής στι κ µατίδες και 

µεταφέρονται σε περιορισµένες 

αποστάσεις µέσα στον αµπελώνα ή σε γειτονικούς αµπελώνες και εφ’όσων 

βρεθούν σε ευπαθείς επιφάνειες (βλαστούς, φύλλα, µίσχους, βότρεις) 

προκαλούν νέες µολύνσεις την άνοιξη. Είναι δύσκολο να καθοριστεί µε 

ακρίβεια το ύψος της βροχής που απαιτε ται για τη διασπορά του µολύσµ τος 

Εικ. 6 Έξοδος σπορίων φόµοψης από τα 
πυκνίδια µετά από βροχή. 
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επειδή το φαινόµενο εξαρτάται από την υγροσκοπική κατάσταση των 

πυκνιδίων τη στιγµή έναρξης της βροχόπτωσης. Εκτιµάται ότι βροχή ύψους 

πάνω από 5 mm θα πρέπει να θεωρείται µολυσµατική. 

 
Εικ. 7 Βιολογικός κύκλος της φόµοψης της αµπέλου. 

 

α .

ίες µεταξύ 1-37ο C και σχετική υγρασία 

.

ς αναστέλλεται και νέες µολύνσεις µπορεί να γίνουν το 

ρ

βηλάνα) φαίνεται να είναι ανθεκτικές. Αντίθετα, οινοποιήσιµες ποικιλίες σε 

 

Μεταφορά µολυσµάτων γίνεται επίσης µε τα εργαλεία κλαδέµατος και 

άλλα καλλιεργητικά εργαλεία. Η µετάδοση της ασθένειας σε αµόλυντες 

περιοχές ή αµπελώνες µπορεί να γίνει µε το πολλαπλασιαστικό υλικό 

(µοσχεύµ τα, εµβόλια κ.α.)  Κι εδώ οι µολύνσεις ευνοούνται από υγρό και 

βροχερό καιρό. Για την πραγµατοποίηση των µολύνσεων (βλάστηση 

σπορίων, είσοδο στον ξενιστή) απαιτείται διύγρανση των φυτικών οργάνων 

και ευνοϊκή θερµοκρασία (θερµοκρασ

>90%).                                                

 Οι µολύνσεις την άνοιξη αρχίζουν όταν οι νέοι βλαστοί έχουν µήκος 2-

15 cm και συνεχίζονται όταν επικρατούν συνθήκες ευνοϊκές για την ασθένεια, 

µέχρι το στάδιο του γυαλίσµατος. Ο χρόνος επώασης της ασθένειας είναι 30 

ηµέρες περίπου  Με τις υψηλές θερµοκρασίες του καλοκαιριού η εξάπλωση 

της ασθένεια

φθινόπωρο.  

 Ο βαθµός ευαισθησίας των καλλιε γούµενων ποικιλιών παραλλάσσει 

σηµαντικά. Το cardinal, η σουλτανίνα και το ραζακί θεωρούνται πολύ 

ευαίσθητες ενώ οι οινοποιήσιµες της Κρήτης (κοτσυφάλι, µαντηλάρι, ρωµέϊκο, 
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άλλες χώρες δοκιµάζονται σοβαρά από την ασθένεια, ενώ η γαλλική ποικιλία 

Pinot Meunier θεωρείται πρακτικώς άνοση.          
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4. ΙΣΚΑ          
 

 Είναι µια πολύ διαδεδοµένη στον κόσµο ασθένεια της αµπέλου που 

εµφανίζεται κυρίως σε πρέµνα ηλικίας 10 ετών και άνω. Η προσβολή αρχίζει 

από το καρδιόξυλο του πρέµνου και προκαλεί µια χρόνι9α ασθένεια που 

οδηγεί στη σταδιακή αποξήρανση των βραχιόνων ή και σε αποπληξία.  

 Περιγράφτηκε για πρώτη φορά στην Γαλλία και πήρε το όνοµα ίσκα 

(esca). Στα αγγλικά είναι γνωστή µε τα ονόµατα black measles ή apoplexy. Οι 

ζηµιές που προκαλεί έχουν εκτιµηθεί σε ποσοστά 4-25% στην Καλιφόρνια και 

διάφορα ποσοστά σε άλλες χώρες.  

 Σήµερα η Ίσκα µε τα µέτρα αντιµετώπισης που λαµβάνονται δεν 

µπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελεί ιδιαίτερα σηµαντικό πρόβληµα στην χώρα 

µας.  

 

4.1 Συµπτώµατα     
 

Η ίσκα εµφανίζεται µε δυο µορφές, τη χρόνια και την απότοµη ξήρανση 

ή αποπληξία. Και στις δυο περιπτώσεις τα πρώτα χαρακτηριστικά 

συµπτώµατα εµφανίζονται αργά το καλοκαίρι, συνήθως κατά τον Αύγουστο.  

Στην χρόνια µορφή τα κατώτερα φύλλα των κληµατίδων, αρχικά 

παρουσιάζουν µια χλώρωση περιφερειακά και µεταξύ των κυρίων νεύρων. Οι 

χλωρωτικές αυτές περιοχές σταδιακά 

νεκρώνονται και το έλασµα των 

φύλλων παίρνει χρώµα καστανό, 

εκτός από µερικές ζώνες κατά µήκος 

των κυρίων νεύρων που παραµένουν 

πράσινες. Μεταξύ των καστανών 

(νεκρών) και πράσινων µερών του 

ελάσµατος παρεµβάλλεται µια στενή 

ζώνη χλωρωτικών ιστών. Τα 

προσβεβληµένα πρέµνα εµφανίζουν 

µια βαθµιαία καχεξία και µείωση της 

παραγωγής καθώς και αποξήρανση 

ορισµένων κληµατίδων οι οποίες δεν ξηραίνονται αµέσως, µπορεί να 

Εικ. 1 Συµπτώµατα ίσκας σε φύλλα 
αµπέλου. 
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βλαστήσουν πάλι κατά τα επόµενα έτη. Στις περιπτώσεις αυτές, από την 

έκπτυξη των οφθαλµών την άνοιξη παράγονται καχεκτικές κληµατίδες που 

παρουσιάζουν βραχυγονάτωση κι έχουν φύλλα λεπτά, διαφανή και 

ακανονίστως οδοντωτά οι οποίες στην συνέχεια ξηραίνονται. 

Στην µορφή της αποπληξίας, κατά τους θερινούς µήνες, τα πρέµνα 

µαραίνονται απότοµα. Αρχικά τα φύλλα, αµέσως µετά τα σταφύλια και 

ολόκληροι βλαστοί γέρνουν στο έδαφος. 

Και στις δυο µορφές, σε κατά µήκος τοµή του κορµού και των 

ήψη του καρδιόξυλου που αρχίζει 

από µια τοµή αδέµατ και 

προχωράει, σε αρκετή απόσταση 

προς τα κάτω. Το 

προσβεβληµένο ξύλο έχει χρώµα 

κιτρινόλευκο, συνήθως 

περιβάλλεται ό στενή 

καστανόµαυρη ζώνη και είναι 

µαλακό, πορώδες και ύθρ πτο. 

Ασφαλές διαγνωστικό στοιχείο 

της ασθένειας είναι η 

χαρακτηριστική αυ αλλοίωση 

του ξύλου, ενώ τα συµπτώµατα 

στη βλάστηση µπορεί να 

οφείλονται και σε άλλα αίτια. 

βραχιόνων παρατηρείται χαρακτηριστική σ

κλ ος 

απ

ε υ

τή 

 
Εικ. 2 Συµπτώµατα ίσκας σε τοµή κορµού 
αµπέλου.  

 

4.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  
 

 Η ασθένεια αποδίδεται σε δυο είδη βασιδιοµυκήτων, τον Phellinus 

igniarius και τον Stereum hirsutum. Οι µύκητες παρασιτούν σε πολλά είδη 

καρποφόρων και δασικών δένδρων και στους προσβεβληµένους κορµούς και 

κλάδους όπου σχηµατίζουν τις καρποφορίες τους (βασιδιοκάρπια). Τα 

βασιδιοκάρπια του Phellinus igniarius είναι πολυετή, έχουν σχήµα βεντάλιας 

και είναι σκληρά φελλώδη ή ξυλώδη. Τα βασιδιοκάρπια του Stereum hirsutum 

εµφανίζονται σε οµάδες και έχουν σχήµα όστρακου. Τα παραγόµενα 

βασιδιοσπόρια παρασύρονται από τον άνεµο και προκαλούν µολύνσεις µέσω 
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των µεγάλων τοµών του κλαδέµατος και των πληγών που δηµιουργεί η 

φόµοψη, οι παγετοί ή τα εµβόλια. 

 
Εικ. 3  Βασιδιοκάρπια των µυκήτων που προκαλούν την ίσκα στο αµπέλι. 

 
 Οι µολύνσεις του ξενιστή από τα σπόρια ευνοούνται από µια σταθερή 

διαβροχή. Επειδή οι µύκητες είναι αναερόβιοι, η έντονη οξυγόνωση 

αναστέλλει την ανάπτυξή τους ενώ το διοξείδιο του άνθρακα την ευνοεί. 

Επηρεάζονται πολύ λίγο από την θερµοκρασία (άριστη ανάπτυξη στους 20-

25º C).  

 Συνήθως προσβάλλονται πρέµνα άνω των 10 ετών και σοβαρότερη 

ζηµιά προκαλείται σε πρέµνα άνω των 20 ετών. Τα παράσιτα αναπτύσσονται 

αρχικά στην εντεριώνη και µετά στο ξύλο. Η εξέλιξη της ασθένειας είναι 

βραδεία και από την µόλυνση µέχρι την εκδήλωση των συµπτωµάτων 

µεσολαβούν µερικά χρόνια. Τα συµπτώµατα γίνονται αντιληπτά µετά την 

σήψη του καρδιόξυλου και την επέκταση της προσβολής στο ενεργό ξύλο του 

πρέµνου.  

 Σπανιότερα η ασθένεια εµφανίζεται σε νεαρά πρέµνα και οφείλεται 

στην χρησιµοποίηση µολυσµένου πολλαπλασιαστικού υλικού. Το υλικό αυτό 

συνήθως λαµβάνεται από µεγάλης ηλικίας πρέµνα τα οποία ήταν µολυσµένα 

και δεν είχαν ακόµα εκδηλώσει συµπτώµατα. 
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5. ΤΕΦΡΑ ΣΗΨΗ (ΒΟΤΡΥΤΗΣ)  
 
 Η τεφρά σήψη που οφείλεται στον µύκητα Βotrytis cinerea είναι πολύ 

διαδεδοµένη, έχει παγκόσµια εξάπλωση και προσβάλλει πολλά 

καλλιεργούµενα φυτά, µεταξύ των οποίων και το αµπέλι µε σηµαντικές 

επιπτώσεις στην παραγωγή. 

 Στο Νοµό Ηρακλείου οι ζηµιές που προκαλεί στα αµπέλια είναι 

σοβαρές µόνο τις χρονιές που οι συνθήκες ευνοούν την ανάπτυξη του 

παρασίτου πολύ, πράγµα που ευτυχώς δεν συµβαίνει συχνά. 

 Το παθογόνο αναπτύσσεται σε υγιείς, γηρασµένους, εξασθενηµένους ή 

νεκρούς φυτικούς ιστούς, προσβάλλει φυτά κάθε ηλικίας, όλα σχεδόν τα 

φυτικά όργανα και προκαλεί, ανάλογα µε το είδος, την ηλικία των ιστών και τις 

συνθήκες του περιβάλλοντος, συµπτώµατα διαφόρων τύπων (κηλιδώσεις 

φύλλων, καρπών και ανθέων, έλκη βλαστών, σήψεις καρπών, φυταρίων). 

 Στο αµπέλι προσβάλλει όλα τα πράσινα υπέργεια µέρη του πρέµνου 

αλλά οι συχνότερες και σοβαρότερες ζηµιές γίνονται στα ώριµα σταφύλια το 

φθινόπωρο, ιδιαίτερα στις όψιµες ποικιλίες.  

 Ενδιαφέρον είναι το φαινόµενο της λεγόµενης «ευγενούς σήψεως» των 

σταφυλιών που προκαλείται από τον ίδιο µύκητα, κάτω από ορισµένες 

κλιµατολογικές και εδαφικές συνθήκες. Η ευγενής σήψη παρατηρείται σε 

µερικές περιοχές της Ευρώπης (κυρίως στην Γαλλία) και είναι ιδιαίτερα 

επιθυµητή στην οινοποιία. Η ανάπτυξη της ευγενούς σήψεως έχει σαν 

αποτέλεσµα την παραγωγή γλεύκους µε υψηλή συγκέντρωση σακχάρων (30-

40%) χωρίς την παράλληλη αύξηση της ολικής οξύτητας. Ο οίνος που 

παράγεται από τέτοιο γλεύκος είναι πολύ αρωµατικός και υψηλής ποιότητας.   

 

5.1 Συµπτώµατα  
 

 Το παθογόνο προσβάλλει όλα τα πράσινα υπέργεια µέρη (φύλλα, 

βλαστούς) αλλά ιδιαίτερα σηµαντικές είναι οι ζηµιές που προξενεί στα 

σταφύλια λίγο πριν και µετά τη συγκοµιδή. 
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 Στην επιφάνεια ορισµένων ραγών εµφανίζεται αρχικά µια µελανή 

κηλίδα υγρής σήψης που 

επεκτείνεται, καλύπτει ολόκληρη τη 

ράγα η οποία χάνει την γυαλιστερή 

της όψη και η επιδερµίδα 

αποκολλάται από τη σάρκα εύκολα 

µε ελαφρά πίεση. Οι 

προσβεβληµένοι ιστοί γίνονται 

καστανοί, χάνουν υγρασία, 

ζαρώνουν και συχνά 

«µουµιοποιούνται». Με υψηλή 

υγρασία, η σήψη εξαπλώνεται 

εύκολα και γρήγορα (ιδίως στις ποικιλίες µε πυκνόρραγα σταφύλια) στις ράγες 

που βρίσκονται σε επαφή µε τις προσβεβληµένες. Οι ράγες τελικά 

καλύπτονται από σταχτιές εξανθήσεις (κονιδιοφόροι, κονίδια) οι οποίες είναι 

άφθονες και πυκνές. Στους προσβεβληµένους ιστούς συχνά σχηµατίζονται 

µικρά, µελανά σκληρώτια του µύκητα µε τη µορφή κρούστας, µεγέθους 1-5 

mm. Επίσης προσβάλλονται οι ράχες 

των σταφυλιών στις οποίες 

σχηµατίζονται καστανές νεκρωτικές 

κηλίδες. 

Εικ. 1 Χαρακτηριστικά συµπτώµατα 
βοτρύτη σε ράγες 

 Με υγρή και βροχερή άνοιξη 

µπορεί να εµφανιστούν προσβολές 

των τρυφερών κληµατίδων και 

φύλλων και των ανθέων. Οι 

προσβολές εκδηλώνονται µε την 

µορφή καστανών περιοχών στα 

µεσογονάτια ή στις τρυφερές 

κορυφές και προκαλούν σήψη και 

ξήρανση. Στα φύλλα δηµιουργούνται 

µεγάλες νεκρωτικές, καστανές 

κηλίδες που αρχίζουν από την 

περιφέρεια του ελάσµατος. Τέλος, η ασθένεια προκαλεί αρκετά συχνά, ζηµιές 

στα στρωµατωµένα, εµβολιασµένα ή απλά µοσχεύµατα.  

Εικ. 2 Εξανθήσεις του παθογόνου σε 
ράγες 
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5.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  
 

 Το παθογόνο που προκαλεί την τεφρά σήψη είναι ο ασκοµύκητας 

Botryotinia fuckeliana, του οποίου η ατελής µορφή είναι ο µύκητας Botrytis 

cinerea. Η τέλεια µορφή του µύκητα ανήκει στην οικογένεια Sclerotiniaceae 

και σχηµατίζεται από τα σκληρώτια του µύκητα τα οποία όταν βλαστήσουν, 

υπό ειδικές συνθήκες, παράγουν αποθήκια, που σχηµατίζονται όµως σπάνια. 

Τα σκληρώτια του παρασίτου όταν βλαστάνουν δίνουν συνήθως µυκήλιο που 

σχηµατίζει κονιδιοφόρους µε τεράστιο αριθµό κονιδίων.  

  
                           Εικ. 3 Κονιδιοφόροι και κονίδια του µύκητα 

 

Η ατελής µορφή του µύκητα σχηµατίζει κονιδιοφόρους που 

αποτελούνται από ένα µακρύ ποδίσκο καστανού χρώµατος, ο οποίος φέρει 

στην κορυφή του, πάνω σε µακριές και κατ’εναλλαγή εκφυόµενες 

διακλαδώσεις, υαλώδη κονίδια κατά κεφαλές µε την µορφή βότρυος. Τα 

κονίδια παράγονται επί βραχέων στηριγµάτων, είναι µονοκύτταρα, λεία, 

ωοειδή ή σφαιρικά και διαστάσεων 10-15 x 6-10 µm.  

 Ο Botrytis cinerea επιβιώνει σε νεκρούς φυτικούς ιστούς σαπροφυτικά, 

σε προσβεβληµένα καλλιεργούµενα και αυτοφυή φυτά καθώς επίσης και µε τα 

σκληρώτιά του. Ο µύκητας δεν είναι ευαίσθητος στις διακυµάνσεις της 

θερµοκρασίας γιατί µπορεί να αναπτυχθεί σε θερµοκρασίες µεταξύ 1 και 30° 
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C. Όµως η υψηλή σχετική υγρασία του περιβάλλοντος (συχνές 

βροχοπτώσεις, οµίχλες, υψηλή ατµοσφαιρική υγρασία λόγω έλλειψης 

αερισµού κ.τ.λ.) αποτελεί µια απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη της 

ασθένειας. Με ευνοϊκές συνθήκες υγρασίας έχουµε πολύ γρήγορη ανάπτυξη 

του µυκηλίου και σχηµατίζονται άφθονοι κονιδιοφόροι µε µεγάλο αριθµό 

κονιδίων. Τα κονίδια βλαστάνουν ταχύτατα στις σταγόνες του νερού και 

προκαλούν νέες µολύνσεις µε απ’ευθείας διάτρηση της εφυµενίδας ή µέσω 

πληγών. Η ελευθέρωση και µεταφορά των κονιδίων γίνεται µε τον άνεµο 

(ξηροσπόρια) και λιγότερο µε το νερό. ∆ιασπορά επίσης των µολυσµάτων και 

µεταφορά τους σε υγιή φυτά, γίνεται µε τα χέρια, τα ρούχα, τα εργαλεία κ.τ.λ.  

Οι µολύνσεις των σταφυλιών προέρχονται κυρίως από την προσβολή 

των ανθέων την άνοιξη. Ο µύκητας εισέρχεται από το στίγµα και τον στύλο και 

προκαλεί µια λανθάνουσα µόλυνση στους άωρους καρπούς, η οποία 

εξαπλώνεται το φθινόπωρο µε την έναρξη της ωρίµανσης των σταφυλιών, 

στις ράγες και προκαλεί σήψη. Μόλυνση των σταφυλιών γίνεται ακόµη και 

από πληγές που προκαλούνται από ευδεµίδα, χαλάζι, ωίδιο, τραυµατισµό και 

την συγκοµιδή κ.τ.λ. 

 Μόλυνση των  ώριµων ραγών µπορεί να γίνει και µε απ’ευθείας 

διάτρηση της εφυµενίδας από κονίδια που βλαστάνουν στην επιφάνεια. Η 

βλάστηση των κονιδίων ευνοείται από την παρουσία σακχαρωδών ουσιών, 

πράγµα που εξηγεί την αυξηµένη επιδεκτικότητα προς µόλυνση των 

σταφυλιών κατά την ωρίµανση. Η ταχύτητα της µόλυνσης εξαρτάται επίσης 

από το χρόνο που η σχετική υγρασία είναι πάνω από 92% και από τη 

θερµοκρασία. Γενικώς οι µολύνσεις δεν εξελίσσονται γρήγορα µε σχετική 

υγρασία κάτω από 90%. Συχνές βροχοπτώσεις, υγρός καιρός και 

θερµοκρασίες µεταξύ 15-25° C αποτελούν άριστες συνθήκες για τις σήψεις 

των σταφυλιών. Οι προσβολές σταµατούν µε ξηρό και θερµό καιρό.  
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6. ΝΕΚΡΩΣΗ ΒΡΑΧΙΟΝΩΝ (ΕΥΤΥΠΙΩΣΗ)  
 
 Είναι ασθένεια που παρατηρείται σε όλες σχεδόν τις χώρες που 

καλλιεργείται το αµπέλι. Θεωρείται µια από τις περισσότερο καταστρεπτικές 

ασθένειες του ξύλου του αµπελιού που προκαλεί νέκρωση βραχιόνων και 

άλλες σοβαρές ζηµιές (ελάττωση της παραγωγικής ζωής των φυτειών, 

αποξηράνσεις φυτών). 

 Στη χώρα µας περιγράφηκε για πρώτη φορά το 1975 και 

προσδιορίστηκε το παθογόνο αίτιο. Η ασθένεια υπήρχε ανέκαθεν στην 

Ελλάδα αλλά ήταν ασαφούς αιτιολογίας και αποδιδόταν σε άλλα παθογόνα. Η 

νέκρωση των βραχιόνων είναι γνωστή πολλά χρόνια στην Αυστραλία και 

άλλες χώρες και ονοµάζεται «dying arm» του αµπελιού.  

 Η ασθένεια προσβάλλει µεγάλο αριθµό φυτών κυρίως δένδρων τόσο 

καλλιεργούµενων όσο και δασικών που ανήκουν σε πολλές οικογένειες. Στη 

χώρα µας εκτός από το αµπέλι, σοβαρές ζηµιές προκαλεί στην βερικοκιά, την 

αµυγδαλιά, τη λεµονιά και τη φυστικιά.  

 

6.1 Συµπτώµατα  
 

 Χαρακτηριστικά συµπτώµατα είναι η εκτεταµένη νέκρωση των ιστών 

και η ανάπτυξη ελκών γύρω από τις µολυσµένες παλιές τοµές κλαδέµατος, 

όπως φαίνεται µετά την αποµάκρυνση του ρυτιδώµατος στους βραχίονες.  

 Από τους προσβεβληµένους βραχίονες εκπτύσσονται την άνοιξη, 

πολλοί αδύνατοι βλαστοί µε 

µικρά µεσογονάτια, 

µικροφυλλία, µε πολλά 

παραµορφωµένα φύλλα, 

χλωρωτικά που συχνά 

παρουσιάζουν περιφερειακή 

νέκρωση του ελάσµατος των 

φύλλων. Οι βλαστοί αυτοί είναι 

δυνατόν να εµφανίζονται σε ένα 

µόνο βραχίονα ή σε ολόκληρο το πρέµνο ανάλογα µε την πρόοδο της 

ασθένειας. Σε προχωρηµένη προσβολή οι ταξιανθίες και σταδιακά οι κεφαλές, 

Εικ. 1 Συµπτώµατα ευτυπίωσης σε νέους 
βλαστούς 
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οι βραχίονες ή ακόµα και ολόκληρα τα πρέµνα µαραίνονται και ξηραίνονται 

προς το τέλος του καλοκαιριού.  

 Σε επιµήκη τοµή των προσβεβληµένων βραχιόνων παρατηρείται ο 

χαρακτηριστικός διάχυτος καστανός µεταχρωµατισµός του ξύλου που αρχίζει 

πάντα από µια τοµή κλαδέµατος 

και προχωράει προς τα κάτω. 

Σε εγκάρσια τοµή παρατηρείται 

ο καστανός αυτός 

µεταχρωµατισµός να έχει σχήµα 

V και να καλύπτει το 1/3 

περίπου της διαµέτρου του 

βραχίονα ή του κλαδιού. Το 

µεταχρωµατισµένο ξύλο είναι 

σκληρό όπως το υγιές και 

διαφέρει από την προσβολή της 

ίσκας όπου το ξύλο είναι µαλακό και εύθρυπτο. Τα προσβεβληµένα πρέµνα ή 

οι προσβεβληµένοι βραχίονές τους δεν αργούν να ξεραθούν µετά την 

εκδήλωση της ασθένειας.  

Εικ. 2 Συµπτώµατα ευτυπίωσης σε βραχίονα 

 Η προσβολή έχει παρατηρηθεί σε πολλές περιοχές τις χώρας µας και 

είναι αρκετά διαδεδοµένη στην ποικιλία Σαββατιανό. Η ασθένεια δεν 

προσβάλλει νεαρά πρέµνα (µικρότερα από 5-6 ετών) αλλά εµφανίζεται πολύ 

συχνά σε ηλικιωµένους αµπελώνες (ηλικίας µεγαλύτερης των 10 ετών).  

 

6.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας   
 

 Η ευτυπίωση προκαλείται από τον ασκοµύκητα Eutypa lata µε αγενή 

µορφή Libertella blepharis.Ο Eutypa lata σχηµατίζει περιθήκια σε στρώµατα 

που αναπτύσσονται στο νεκρό από την ασθένεια ξύλο των πρέµνων. Η 

ατελής µορφή σχηµατίζεται στο εσωτερικό του φλοιού που καλύπτει το ξερό 

ξύλο.  
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 Ο µύκητας διαχειµάζει µε την µορφή περιθηκίων που είναι βυθισµένα 

στο ξύλο που έχει προσβληθεί 

πολλά χρόνια πριν και ωριµάζουν 

από νωρίς την άνοιξη. Οι ασκοί 

περιέχουν 8 µονοκύτταρα, 

αλλαντοειδή ασκοσπόρια που 

ελευθερώνονται µόλις τα περιθήκια 

µουσκέψουν τα οποία µετά τον 

σχηµατισµό τους εξακολουθούν να 

παράγουν ασκοσπόρια για 

τουλάχιστον 5 χρόνια. Τα 

ασκοσπόρια είναι ξηροσπόρια και 

µεταφέρονται µε τον άνεµο σε 

µεγάλες αποστάσεις. Ο µύκητας 

είναι παράσιτο πληγών και η µόλυνση του αµπελιού γίνεται πάντοτε από τις 

τοµές κλαδέµατος ή από τραύµατα. Όσο πιο νέα είναι η τοµή, τόσο πιο 

ευπαθής είναι στη µόλυνση. Στο αµπέλι οι πληγές κλαδέµατος διατηρούνται 

ευπαθείς για µεγαλύτερο διάστηµα κατά την περίοδο του χειµώνα παρά την 

περίοδο έκπτυξης των οφθαλµών. Η ασθένεια έχει µακρό χρόνο επωάσεως 

(ίσως µερικά χρόνια).  

Εικ. 3 Ασκοσπόρια και περιθήκια του 
παθογόνου 

 Τα ασκοσπόρια που µεταφέρονται µε τον άνεµο, επικάθονται αρχικά 

στις τοµές και αργότερα προχωρούν σε βάθος περίπου 4mm στα αγγεία όπου 

και βλαστάνουν. Η µόλυνση προχωρεί πολύ αργά και τα πρώτα συµπτώµατα 

είναι εµφανή µετά από 3-4 χρόνια µετά την µόλυνση.  
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                                      Εικ. 4 Βιολογικός κύκλος της ευτυπίωσης 
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ΣΗΨΙΡΡΙΖΙΕΣ  
 

 Οι σηψιρριζίες είναι πολύ γνωστές ασθένειες, χρόνιες που 

προσβάλλουν πολλά δασικά, καλλωπιστικά και καρποφόρα δένδρα ή 

θάµνους µεταξύ των οποίων και το αµπέλι. Οι ασθένειες αυτές οφείλονται σε 

προσβολή του ριζικού συστήµατος των φυτών από βασιδιοµύκητες (κυρίως 

τον Armillaria mellea) ή τον ασκοµύκητα Rosellinia necatrix.    

 Είναι ασθένειες που έχουν παγκόσµια εξάπλωση , εµφανίζονται όµως 

τοπικά σε µεµονωµένα ή µερικά πρέµνα µέσα σε έναν αµπελώνα και 

επεκτείνονται στα γειτονικά τους βραδέως, ακτινωτά, υπό µορφή κηλίδας. Τα 

προσβεβληµένα πρέµνα δείχνουν συµπτώµατα καχεξίας λόγω µειωµένης 

ικανότητάς τους να απορροφούν από το έδαφος το νερό και θρεπτικά 

στοιχεία, βαθµιαία φθίνουν και τελικά ξηραίνονται. Στα εδάφη των 

προσβεβληµένων αµπελώνων συνήθως προϋπήρχαν δασικά δένδρα.  

 Στο Νοµό Ηρακλείου, σηψιρριζίες έχουν παρατηρηθεί σε αµπέλια σε 

περιοχές των χωριών Τυµπάκι, Ανώγεια, ∆αµάστα, Ρογδιά, Μοχός Πεδιάδος 

κ.α.   

 

7. ΣΗΨΙΡΡΙΖΙΑ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΗ ΣΤΟΝ ARMILLARIA 
MELLEA.  
 

 Ο µύκητας είναι πολύ συνήθης στα δασικά δένδρα και γι’αυτό η 

ασθένεια αυτή είναι ιδιαίτερα σοβαρή σε αµπελώνες που έχουν εγκατασταθεί 

σε πρόσφατα εκχερσωµένα εδάφη ή σε θέσεις παλαιών πολυετών φυτειών. Η 

σηψιρριζία είναι γνωστή µε τα ονόµατα «Armillaria root rot», «shoestring root 

rot», «mushroom root rot», «crown rot», «oak root fungus disease».  

  

7.1 Συµπτώµατα  
 

 Η ασθένεια παρατηρείται σε ανεπτυγµένα πρέµνα. Τα συµπτώµατα 

συνίστανται σε προοδευτική καχεξία των προσβληµένων πρέµνων, 

περιορισµένη ανάπτυξη, φύλλα µικρότερα του κανονικού µε ασθενικό 

πράσινο χρώµα και τελική κατάληξη τον θάνατο. Στις περιπτώσεις προσβολής 
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πρέµνων µικρής ηλικίας ή 

όταν η προσβολή 

εντοπίζεται στη βάση του 

κορµού και των κεντρικών 

ριζών, η ασθένεια 

εξελίσσεται πολύ γρήγορα 

και µπορεί να λάβει τη 

µορφή του απότοµου 

µαρασµού και αποπληξίας.  

 Τα παραπάνω 

συµπτώµατα δεν είναι χαρακτηριστικά των σηψιρριζιών γιατί µπορεί να 

προκληθούν από οποιαδήποτε αιτία που ζηµιώνει το ριζικό σύστηµα των 

πρέµνων. Ο µόνος 

εποµένως τρόπος για την 

ασφαλή διάγνωση της 

ασθένειας είναι η 

εκλάκκωση και εξέταση 

της βάσεως του κορµού 

και των χονδρών ριζών 

των πρέµνων. Στην 

προσβολή από τον A. 

mellea παρατηρούµε ότι 

µερικές ρίζες παρουσιάζουν µια ξηρή σήψη που αρχίζει από τον φλοιό και 

φτάνει µέσα στο ξύλο. Ο φλοιός στα προσβεβληµένα τµήµατα είναι έντονα 

καστανός, αποκολλάται εύκολα από το ξύλο και έχει έντονα οσµή µανιταριού. 

Η οσµή αυτή είναι χαρακτηριστική της παρασιτικής σηψιρριζίας. Στις 

περιπτώσεις ασφυξίας οι ρίζες αναδίδουν οσµή οινοπνεύµατος ή βούρκου. 

Μεταξύ φλοιού και ξύλου παρατηρούνται πυκνές, λευκές µυκηλιακές πλάκες, 

λευκοκίτρινου χρώµατος που συχνά έχουν την µορφή ριπιδίου (βεντάλιας). 

Χαρακτηριστικό σηµείο της ασθένειας είναι η παρουσία των ριζόµορφων του 

µύκητα. Τα ριζόµορφα όταν βρίσκονται κάτω από τον φλοιό, είναι 

πεπλατυσµένα, ερυθροκάστανα ή σχεδόν µαύρα και αναστοµούνται σε µορφή 

δικτύου. Όταν τα ριζόµορφα βρίσκονται στην επιφάνεια των ριζών και 

προχωρούν βαθιά στο έδαφος, είναι κυλινδρικά και µοιάζουν µε κορδόνια.  

Εικ. 1 Συµπτώµατα σηψιρριζίας 

Εικ. 2 Μυκηλιακές πλάκες σε φλοιό κορµού 
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 Με την πάροδο της ασθένειας το φθινόπωρο, µετά από βροχές, γύρω 

από την περιοχή του λαιµού των προσβεβληµένων πρέµνων, εµφανίζονται σε 

οµάδες τα καρποφόρα σώµατα του µύκητα (βασιδιοκάρπια) που είναι τα 

γνωστά µας µανιτάρια.  

 

7.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  
 

 Ο Armillaria mellea ανήκει στους βασιδιοµύκητες. Έχει ευρύτατο κύκλο 

ξενιστών (210 είδη φυτών που ανήκουν σε 137 γένη). Προσβάλλει όλα τα 

πολυετή καρποφόρα, καλλωπιστικά και δασικά δένδρα και θάµνους καθώς 

και πολλά ποώδη φυτά (ιδίως φυτά µε σαρκώδη ρίζες).  

 ∆ιαχειµάζει µε µορφή µυκηλίου ή ριζοµόρφων στα προσβεβληµένα 

δένδρα, στις σάπιες ρίζες ή µέσα στο έδαφος. Οι µολύνσεις των ριζών στα 

υγιή δένδρα γίνονται µε τα ριζόµορφα που κυκλοφορούν µέσα στο έδαφος ή 

µε απ’ευθείας επαφή ασθενών ριζών µε υγιείς. Επίσης τεµάχια ριζοµόρφων 

µπορούν να µεταφερθούν µε καλλιεργητικά εργαλεία και να µεταδώσουν την 

ασθένεια σε αµόλυντες περιοχές. Ο µύκητας µπορεί προφανώς να 

διασπαρθεί και µε τα βασιδιοσπόριά του αλλά τα σπόρια αυτά δεν είναι ικανά 

να προκαλέσουν µολύνσεις σε υγιή δένδρα. Στις περιπτώσεις αυτές ο 

µύκητας αναπτύσσεται πρώτα σαπροφυτικά στους νεκρούς ιστούς ριζών ή 

υπολειµµάτων νεκρών δένδρων και στη συνέχεια σχηµατίζει ριζόµορφα τα 

οποία και µολύνουν τις ρίζες υγιών δένδρων. 

 Η ασθένεια ευνοείται από την µεγάλη εδαφική υγρασία και προσβάλει 

ευκολότερα εξασθενηµένα πρέµνα από άλλα αίτια (παγετό, εδάφη που 

νεροκρατούν, προσβολές από διάφορες ασθένειες ή έντοµα).  
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8. ΣΗΨΙΡΡΙΖΙΑ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΗ ΣΤΟΝ ROSELLINIA 
NECATRIX.    
 

 Ο µύκητας προσβάλλει µεγάλο αριθµό δένδρων, θάµνων και ποωδών 

φυτών και προξενεί ζηµιές τόσο στα φυτώρια όσο και στα εγκατεστηµένα 

ενήλικα δένδρα.  

 

8.1 Συµπτώµατα  
 

 Τα προσβεβληµένα πρέµνα εµφανίζουν στο υπέργειο µέρος 

συµπτώµατα καχεξίας, χλωρώσεως, φυλλοπτώσεως, ξηράνσεως κληµατίδων 

κ.τ.λ. που είναι παρόµοια µε αυτά που προκαλούνται από τον A. mellea. Η 

ασθένεια εµφανίζεται µέσα στον 

αµπελώνα κατά κηλίδες. Η 

διάγνωση γίνεται µόνο µετά από 

εκλάκκωση και εξέταση των 

υπόγειων µερών του φυτού. Οι 

προσβεβληµένες ρίζες 

καλύπτονται στην επιφάνειά 

τους από πλούσιο 

τεφροπράσινο ή τεφροκάστανο 

µυκήλιο. Ο φλοιός παρουσιάζει 

ξηρή σήψη, έχει βαθύ καστανό 

µέχρι µαύρο χρώµα και 

αποκολλάται εύκολα. Ανάµεσα 

στον φλοιό και στο ξύλο σχηµατίζονται λευκές αραιές µυκηλιακές πλάκες 

µορφής ριπιδίου και λεπτά κοντά ριζόµορφα. Ο µύκητας προσβάλλει το 

παρέγχυµα, το φλοιό και το κάµβιο αλλά δεν εγκαθίσταται στο ξύλο των 

ριζών.  

Εικ. 1  Μυκηλιακές πλάκες σε ρίζες πρέµνου 
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8.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  
 

 Ο Rosellinia necatrix ανήκει στους ασκοµύκητες και είναι δυνατόν να 

παρατηρηθούν τα περιθήκιά του πάνω στον φλοιό των νεκρών ριζών. Επίσης 

σχηµατίζει αγενή σπόρια, που φέρονται πάνω σε καστανούς κονιδιοφόρους 

ενωµένους µε συνήµµατα, καθώς και χλαµυδοσπόρια. Σε µερικές 

περιπτώσεις παρατηρούνται τα µικρά µαύρα σκληρώτιά του. Η ατελής µορφή 

του παθογόνου ονοµάζεται Dematophora necatrix. Οι τρεις τύποι σπορίων 

(ασκοσπόρια, κονίδια, χλαµυδοσπόρια) σπανίως παρατηρούνται στη φύση 

και φαίνεται πως δεν συµµετέχουν στον κύκλο της ασθένειας.  

 Η µετάδοση της ασθένειας µέσω του εδάφους γίνεται µε το µυκήλιο του 

παθογόνου που επιβιώνει στις προσβεβληµένες ρίζες και τα υπολείµµατα των 

νεκρών δένδρων.  

 Υψηλή εδαφική υγρασία ευνοεί πολύ την ασθένεια. Το παθογόνο 

ευνοείται επίσης σε θερµοκρασίες εδάφους µεταξύ 20 - 24° C.  
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9. Α∆ΡΟΜΥΚΩΣΗ  
 

 Οι αδροµυκώσεις είναι πολύ σοβαρές, συχνά βραδέως εξελισσόµενες 

ασθένειες των φυτών, που οφείλονται σε προσβολή των αγγειωδών ιστών 

από µύκητες. Τα ασθενή φυτά εκδηλώνουν σε µερικούς βλαστούς ή σε 

ολόκληρο το φύλλωµα, συµπτώµατα µαρασµού και κακής διατροφής που 

τελικά καταλήγουν στην αποξήρανση κλάδων ή ολόκληρου του φυτού. Οι 

ασθένειες αυτές στην αγγλική γλώσσα είναι γνωστές µε την κοινή ονοµασία 

«fungus wilt diseases» ή «vascular wilts» ή «hadromycosis». 

 Αδροµυκώσεις προκαλούν διάφορα γένη µυκήτων, αλλά οι 

περισσότερες, πλέον εξαπλωµένες και σοβαρότερες είναι οι ασθένειες που 

οφείλονται σε µύκητες των γενών Fusarium (φουζαριώσεις) και Verticillium 

(βερτισιλλιώσεις). Οι µύκητες του γένους Fusarium δεν προκαλούν ποτέ 

αδροµυκώσεις στο αµπέλι.  

 Οι αδροµυκώσεις στο αµπέλι οφείλονται αποκλειστικά σε µύκητες του 

γένους Verticillium. Οι µύκητες αυτοί προσβάλλουν ακόµη τη φιστικιά, την 

ελιά, διάφορα ετήσια καλλιεργούµενα φυτά (κηπευτικά, βιοµηχανικά), 

καλλωπιστικά και θάµνους.  

 

9.1 Συµπτώµατα  
 

 Τα συµπτώµατα της βερτισιλλίωσης στο αµπέλι, εµφανίζονται κατά την 

διάρκεια του καλοκαιριού, µε τον απότοµο 

µαρασµό και στην συνέχεια αποξήρανση 

του φυλλώµατος, µερικών ή όλων των 

κληµατίδων του πρέµνου. Εσωτερικά 

παρατηρείται έντονος καστανός 

µεταχρωµατισµός των αγγείων του ξύλου 

των κληµατίδων ή του κορµού, συνεχής ή 

µε µορφή στιγµάτων (σε εγκάρσια τοµή), ή 

µε µορφή συνεχών ή διακεκοµµένων 

ραβδώσεων (σε κατά µήκος τοµή).  

Εικ. 1 Μαρασµός και ολική ξήρανση 
πρέµνου 
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9.2 Παθογόνο αίτιο – στοιχεία επιδηµιολογίας  
 

 Η βερτισιλλίωση προκαλείται από τον αδηλοµύκητα Verticillium 

dahliae. Στην χώρα µας έχει βρεθεί µέχρι τώρα ότι είναι αποκλειστικά 

υπεύθυνο για την προσβολή των πολυετών καλλιεργειών. Το µυκήλιο είναι 

πολυκύτταρο αρχικά υαλώδες κι αργότερα καστανό και έχει διάµετρο 2-

4,5µm. Σχηµατίζει ελεύθερους, ανορθωµένους, υαλώδεις, πολυκύτταρους 

κονιδιοφόρους που έχουν χαρακτηριστική διακλάδωση κατά σπονδύλους. Στα 

septa του κονιδιοφόρου σχηµατίζονται 3-4 πλάγια, κοντά, µονοκύτταρα 

στηρίγµατα, τα φιαλίδια, που φέρουν στις κορυφές τους φιαλιδιοσπόρια 

(κονίδια). Τα κονίδια είναι µονοκύτταρα, υαλώδη, ωοειδή διαστάσεων 2,5-8µm 

Χ1,4-3,2 µm. Στην κορυφή κάθε στηρίγµατος (φιαλιδίου) παράγονται 

διαδοχικά πολλά κονίδια και συγκρατούνται µεταξύ τους µε µια κολλώδη 

ουσία σχηµατίζοντας έτσι µικρές κεφαλές κονιδίων. Η ελευθέρωση των 

κονιδίων γίνεται µε το νερό.  

 Ο µύκητας σχηµατίζει µικροσκληρώτια ποικίλλοντος σχήµατος και 

µεγέθους, διαµέτρου 15-100µm. Ευνοείται από µέσες θερµοκρασίες που 

κυµαίνονται µεταξύ 21-27° C και φαίνεται ότι γι’αυτό το λόγο ο Verticillium 

dahliae επικρατεί και είναι σοβαρό παθογόνο σε θερµότερες περιοχές όπως 

είναι η Νότιος Ευρώπη και η Μεσόγειος. Το παθογόνο έχει ευρύ κύκλο 

ξενιστών και δεν παρουσιάζει συνήθως παθογόνο εξειδίκευση. ∆ηλαδή τα 

µολύσµατα από ένα φυτό προκαλούν ασθένεια σε πολλές άλλες καλλιέργειες. 

Σε µερικές όµως περιπτώσεις έχουν βρεθεί, στο εξωτερικό, αποµονώσεις του 

µύκητα που παρουσιάζουν παθογόνο εξειδίκευση. Είναι γνωστά περισσότερα 

από 200 είδη φυτών που προσβάλλονται από το παθογόνο. Μεταξύ αυτών 

είναι (εκτός βέβαια του αµπελιού), η τοµάτα, πατάτα, µελιτζάνα, πιπεριά, 

µπάµια, κολοκυνθοειδή, βαµβάκι, µέντα, αγκινάρα, φράουλα, τριανταφυλλιά, 

χρυσάνθεµο και πολλά άλλα καλλωπιστικά και δασικά είδη.  

 Το παθογόνο διατηρείται στο έδαφος και επιβιώνει για πάρα πολλά 

χρόνια (µέχρι 8-14 χρόνια) ακόµη και χωρίς την παρουσία ευπαθών ξενιστών. 

Επιβιώνει κυρίως µε τα µικροσκληρώτια αλλά και σαν µυκήλιο και κονίδια στα 

προσβεβληµένα υπολείµµατα της καλλιέργειας (κυρίως των ετήσιων φυτών). 

Ένας άλλος τρόπος διαχείµανσης του παθογόνου και αυξήσεως του 

µολύσµατός του στο έδαφος είναι τα διάφορα ζιζάνια-ξενιστές του. Μερικά 
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από αυτά όταν µολυνθούν εµφανίζουν συµπτώµατα, ενώ αρκετά άλλα, έχουν 

στα αγγεία τους τον µύκητα αλλά δεν εκδηλώνουν συµπτώµατα και συντελούν 

µε την ενσωµάτωσή τους στο έδαφος στον εµπλουτισµό του µε µολύσµατα 

(κυρίως µικροσκληρώτια).  

 Η τοπική διασπορά των µολυσµάτων γίνεται µε το νερό, τα 

υπολείµµατα της καλλιέργειας, τα ζιζάνια και µε το έδαφος που µεταφέρεται µε 

τα εργαλεία και µηχανήµατα κατεργασίας του εδάφους. Το νερό του 

ποτίσµατος αποτελεί πολύ σοβαρό παράγοντα διασποράς των µολυσµάτων 

του µύκητα σε αµόλυντους αµπελώνες όταν έχει περάσει από ασθενή 

λαχανοκοµικά φυτά σε µολυσµένο έδαφος.  

 Σε µεγάλες αποστάσεις το παθογόνο µεταφέρεται κυρίως µε το 

µολυσµένο πολλαπλασιαστικό υλικό (φυτάρια ετήσιων φυτών, µοσχεύµατα, 

εµβόλια, κόνδυλοι πατάτας, σπόρος). 

 Η ασθένεια είναι εδαφογενής, οπότε οι µολύνσεις των φυτών γίνονται 

κυρίως από τις ρίζες µε απ’ευθείας είσοδο του παθογόνου. Πληγές στις ρίζες 

προερχόµενες από νηµατώδεις ή έντοµα διευκολύνουν την είσοδο. Μετά την 

είσοδό του στις ρίζες, ο µύκητας εγκαθίσταται στα αγγεία του ξύλου. Τα 

κονίδια µεταφερόµενα µε το ανοδικό ρεύµα κυκλοφορίας των χυµών 

εξαπλώνουν την µόλυνση.  

 Η ανάπτυξη και η ένταση της ασθένειας εξαρτάται από διάφορους 

παράγοντες όπως είναι η επιβίωση του µολύσµατος, η πυκνότητα του 

µολύσµατος, η φυλή του παθογόνου, η ποικιλία του φυτού, το έδαφος, η 

θερµοκρασία του εδάφους και αέρα, τα ζιζάνια, οι βροχοπτώσεις και οι 

αρδεύσεις, η συγκαλλιέργεια και οι καλλιεργητικές επεµβάσεις.               
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                                  Β ΜΕΡΟΣ 
 
        ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ   
                                ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ  
 
 
Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 

 

 Η εισαγωγή (µετά από τον δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο) νέων 

συνθετικών φυτοφαρµάκων, σε συνδυασµό µε την βελτιωµένη τεχνολογία στη 

διανοµή (ψεκασµό κ.τ.λ.) αυτών, ήταν αναµφισβήτητα οι παράγοντες που 

συντέλεσαν στην πρωτοφανή αύξηση των δυνατοτήτων φυτοπροστασίας, 

χωρίς την οποία θα ήταν δυνατή η επιβίωση της ανθρωπότητας.  

 Τα αποτελέσµατα, όµως, της ασύδοτης χρήσης τέτοιων φαρµάκων δεν 

άργησαν να φανούν: Παράσιτα που προηγουµένως ελέγχονταν από φυσικούς 

εχθρούς τους (αρπακτικά και παράσιτα) ή από τα κλασικά µη εκλεκτικά 

φυτοφάρµακα, αναδείχτηκαν απροσδόκητα σε εχθρούς µεγάλης σηµασίας 

(παράδειγµα: το λεκάνιο της ελιάς, το πράσινο σκουλήκι, οι τετράνυχοι, τα 

ωίδια, οι περονόσποροι κ.α.). Με το πέρασµα του χρόνου µάλιστα, πολλά 

από αυτά γινόταν ανθεκτικά απέναντι σε όλο και περισσότερα από τα νέα 

φυτοφάρµακα. Πράγµατι, η ανάγκη εξασφάλισης περισσότερης καλύτερης 

τροφής για τον άνθρωπο και τα ζώα του, είχε ως επακόλουθο την 

εντατικοποίηση των καλλιεργειών, µε εισαγωγή πιο παραγωγικών, αλλά 

παράλληλα-και κατά κανόνα- πιο ευαίσθητων στα παράσιτα ποικιλιών. Η µη 

ορθή και αλόγιστη χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, εκτός από την 

ανάπτυξη ανθεκτικών εχθρών, είχε επίσης σαν αποτέλεσµα την παρουσία 

υπολειµµάτων στα γεωργικά προϊόντα, στο έδαφος, στα νερά (περιβάλλον), 

την τοξικότητα σε οργανισµούς που δεν είναι στόχοι καταπολέµησης και την 

διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας. Παράλληλα, τα φυτοφάρµακα µε τη 

χωρίς προηγούµενο αποτελεσµατικότητα και ευκολία χρήσης τους και σε 

συνδυασµό ,µε την αύξηση των προβληµάτων της φυτοπροστασίας, 

διαδόθηκαν γρήγορα και χρησιµοποιήθηκαν πλατιά, σχεδόν αποκλειστικά και 
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συχνά αλόγιστα. Έτσι συνέβαλαν στην επιδείνωση µιας αδιέξοδης πια 

κατάστασης: του ανεπανόρθωτου κλονισµού της ισορροπίας του βιο-

οικοσυστήµατος. Το φυσικό οικοσύστηµα µετά από µια τέτοια σοβαρή 

διαταραχή, ευνοεί την µόνιµη εγκατάσταση και ύστερα την διάδοση και 

δραστηριοποίηση όχι µόνο των εισαγόµενων παρασίτων, αλλά και εκείνων 

που ενδηµούσαν ανέκαθεν στην περιοχή, αλλά δεν ενθαρρύνονταν από το 

υφιστάµενο τότε βιο-οικοσύστηµα.  

 Έτσι, όχι απλώς «ωρίµασε η αντίληψη ότι είναι επιτακτική πια η ανάγκη 

για µια εναλλακτική λύση στην αντιµετώπιση των φυτοπαρασίτων», αλλά 

αναγνωρίστηκε από όλους, ότι «τέτοια λύση δεν φαίνεται να είναι άλλη από 

την βιολογική καταπολέµηση. Ένα παραγωγικό αγρο-οικοσύστηµα, που 

περιλαµβάνει αποτελεσµατική βιολογική καταπολέµηση, τείνει να 

εξοµοιώνεται, από την άποψη της βιολογικής ισορροπίας, µε φυσικό 

οικοσύστηµα».  

 Αν στα βιολογικά µέσα προστεθούν και ορισµένα καλλιεργητικά µέτρα, 

που στοχεύουν αφενός στην ενίσχυση (αύξηση ανθεκτικότητας) των φυτών 

και αφετέρου στην δηµιουργία συνθηκών δυσµενών για τα φυτοπαράσιτα, 

είναι φανερός ο ρόλος της χηµικής καταπολέµησης, η οποία περιορίζεται, 

ουσιαστικά και µόνο, στην αντιµετώπιση προβληµάτων που δεν έχουν άλλη 

πρακτικά εφαρµόσιµη λύση. Τέτοιες είναι οι περιπτώσεις σοβαρής απειλής 

προσβολών ή επιδηµιών από ασθένειες ή εχθρούς, των οποίων είναι αδύνατη 

η αντιµετώπιση µε την εφαρµογή µόνο των άλλων µεθόδων.  

 Οι βάσεις για µια ορθολογικότερη χρήση των φυτοφαρµάκων είχαν ήδη 

τεθεί το 1939 από τον A.E.Michelbacker (µε την εργασία του 

“Recommendation for o More Discriminating Use of Pesticides”). Αργότερα ο 

ίδιος συγγραφέας επινόησε τον όρο «ολοκληρωµένη καταπολέµηση» 

(integrated control), για την συνδυασµένη βιολογική και χηµική καταπολέµηση 

των εχθρών της καρυδιάς. 

 Όταν λοιπόν, στις αρχές τις δεκαετίας του ’50, οι ερευνητές του 

Πανεπιστηµίου της Καλιφόρνιας επισήµαναν τον κίνδυνο από τη µονοµερή 

χρήση των φυτοφαρµάκων για την καταπολέµηση των φυτοπαρασίτων, 

έφεραν οριστικά και καθολικά πια στο προσκήνιο αυτή την µέθοδο 

καταπολέµησης, στην οποία οι ίδιοι δίνουν σήµερα και την ονοµασία 

“Integrated Pest Management-IPM”.  
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 Πρόκειται για ένα σύστηµα διαχείρισης των εχθρών των 

καλλιεργούµενων φυτών µε συνδυασµένη εφαρµογή µεθόδων, όπου η χρήση 

των φυτοπροστατευτικών προϊόντων (χηµικώς ή φυσικώς συντιθέµενων) 

περιορίζεται στο απολύτως απαραίτητο.   

 

 
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  
 

 Οι βασικότερες προϋποθέσεις για την εφαρµογή της ολοκληρωµένης 

φυτοπροστασίας σε µια καλλιέργεια είναι: 

α) ευχέρεια (γνώσεις+ εµπειρία) στην αναγνώριση των κύριων και 

δευτερευόντων εχθρών της καλλιέργειας σε όλα τα στάδια του βιολογικού 

κύκλου,  

β) γνώση της βιοοικολογίας εχθρών/καλλιέργειας και των παραγόντων 

από τους οποίους επηρεάζεται, 

γ) ευχέρεια στην αναγνώριση των ωφέλιµων οργανισµών,  

δ) ύπαρξη µεθόδων για την παρακολούθηση της εµφάνισης και της 

πορείας εξέλιξης του πληθυσµού των διαφόρων εχθρών της καλλιέργειας,  

ε) καθορισµός «ορίων ανεκτής πυκνότητας» του πληθυσµού για κάθε 

εχθρό,  

στ) ύπαρξη αποτελεσµατικών εναλλακτικών προς τη χηµική µεθόδων 

καταπολέµησης των εχθρών,  

ζ) γνώση των κριτηρίων επιλογής των φυτοπροστατευτικών µέσων. 

 Η επιτυχία της εφαρµογής ενός προγράµµατος ολοκληρωµένης 

φυτοπροστασίας, εκτός από τα προαναφερθέντα, εξαρτάται από το κατά 

πόσο αυτό είναι εφικτό (πραγµατοποιήσιµο), ευέλικτο (ως προς τον τρόπο 

χρήσης των µεθόδων) και οικονοµικό (απαραίτητο για να γίνει αποδεκτό από 

τους παραγωγούς). 

 Η πιθανότητα επιτυχίας του αυξάνεται εάν παράλληλα µε την 

εφαρµογή του διεξάγεται και έρευνα για παραγωγή νέας γνώσης η οποία στη 

συνέχεια θα µεταφέρεται µέσω ειδικών σεµιναρίων στους παραγωγούς και 

στους συµβούλους φυτοπροστασίας. 
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 Η εφαρµογή ενός προγράµµατος ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας δεν 

προϋποθέτει την ταυτόχρονη εφαρµογή όλων των προαναφερθέντων µέτρων, 

µέσων και µεθόδων. Αντίθετα, αυτή γίνεται σταδιακά εξαιτίας της αδυναµίας 

(έλλειψη γνώσεων και δεδοµένων) ταυτόχρονης αντιµετώπισης όλων των 

προβληµάτων φυτοπροστασίας κατά την έναρξη της εφαρµογής του 

προγράµµατος.        

 

 

∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ ΚΑΙ 
ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ   
 
 Προγράµµατα ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας διαφόρων επιπέδων 

ολοκλήρωσης εφαρµόζονται ήδη σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, στις Η.Π.Α., 

στο Περού και τις Φιλιππίνες. Ειδικότερα, τα προγράµµατα που εφαρµόζονται 

στις Ευρωπαϊκές χώρες Αυστρία, Γερµανία, ∆ανία, Ελβετία, Μεγάλη Βρετανία 

και Ολλανδία στηρίζονται σε οδηγίες του IOBC ή Ιδιωτικών Οργανισµών 

(EurepGAP). Όσον αφορά τις Η.Π.Α., υπάρχουν ήδη οδηγίες προγραµµάτων 

ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας για 35 καλλιέργειες και εφαρµόζονται στο 

65-75% της καλλιεργούµενης έκτασης. Τέλος, στο Περού εφαρµόζονται 

προγράµµατα ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας στην καλλιέργεια της 

πατάτας, ενώ στις Φιλιππίνες στην καλλιέργεια του ρυζιού.  

 Οι δυνατότητες για εφαρµογή προγραµµάτων ολοκληρωµένης 

φυτοπροστασίας στη χώρα µας είναι µεγάλες, παρά την ύπαρξη αδυναµιών 

(έλλειψη επαρκών δεδοµένων) για κάλυψη ορισµένων προϋποθέσεων. Αυτό 

εξηγείται από το γεγονός της ύπαρξης αρκετών επιστηµόνων που µπορούν 

επιτυχώς να εφαρµόσουν τέτοια προγράµµατα, αφού έχουν τις γνώσεις και 

την εµπειρία. Όσον αφορά τα «όρια ανεκτής πυκνότητας» του πληθυσµού για 

κάθε εχθρό, που θεωρούνται βασικό στοιχείο για την εφαρµογή 

προγραµµάτων ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας, δεν έχουν καθοριστεί 

ακόµα στη χώρα µας λόγω της µακρόχρονης έρευνας που απαιτείται εξαιτίας 

των πολλών παραγόντων από τους οποίους επηρεάζονται. 

 Σχετικά µε την ύπαρξη ή µη αποτελεσµατικών εναλλακτικών (προς τη 

χηµική) µεθόδων καταπολέµησης των εχθρών, αυτές σύµφωνα µε τα διεθνή 
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δεδοµένα, είναι περιορισµένες µέχρι ανύπαρκτες. Το 99% των προβληµάτων 

φυτοπροστασίας αντιµετωπίζονται παγκοσµίως µε φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα και µόνο το 1% µε εναλλακτικές µεθόδους αντιµετώπισης.  

 

 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ  
 

 Η «Ολοκληρωµένη Αντιµετώπιση» των ασθενειών της αµπέλου 

στοχεύει:  

 1. Στον περιορισµό χρήσης των επικίνδυνων φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων στο ελάχιστο δυνατό και µόνο στις περιπτώσεις, όπου και όταν 

αυτή είναι αναπόφευκτη.  

 2. Στην διατήρηση ή επαναφορά της βιολογικής ισορροπίας στην φύση.  

 3. Στην προστασία της υγείας του καταναλωτή  

 4. Στην προστασία του περιβάλλοντος 

 5. Στη µείωση του κόστους παραγωγής  

 6. Στην πληρέστερη εκµετάλλευση όλων των άλλων –φυσικών- µέσων 

καταπολέµησης και συγκεκριµένα:  

 α) πρώτα των καλλιεργητικών µέτρων, µε τα οποία αφενός 

εξασφαλίζεται, αν όχι η αντοχή, τουλάχιστον η ανοχή ή η µεγαλύτερη δυνατή 

αντίσταση του φυτού –ξενιστή στο παράσιτό του και, αφετέρου, 

αποθαρρύνεται ή παρεµποδίζεται η προσβολή του πρώτου από το δεύτερο. 

 β) ύστερα (ή παράλληλα) των βιολογικών µέσων ή παραγόντων, που 

µπορούν να ανταγωνιστούν τα φυτοπαράσιτα ή να µειώσουν την ποσότητα 

του µολύσµατος ή της νοσογόνας /ζηµιογόνας δράσης των τελευταίων.  

 

 

ΜΕΤΡΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ 
ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΤΗΣ ΑΜΠΕΛΟΥ  
 

 Για να εφαρµοστεί ένα αποτελεσµατικό σύστηµα ολοκληρωµένης 

αντιµετώπισης θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή: 
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 ● Στην καλή γνώση του βιολογικού κύκλου του παθογόνου και των 

συµπτωµάτων της ασθένειας (τρόπος διαχείµανσης του παθογόνου, τρόπος 

πραγµατοποίησης των αρχικών µολύνσεων του µύκητα κ.τ.λ.).  

 ● Στην εντόπιση των πηγών των αρχικών µολύνσεων.  

 ● Στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση των αρχικών µολύνσεων.  

 ● Στην χρησιµοποίηση συστηµάτων πρόγνωσης της ασθένειας και 

ακριβούς προσδιορισµού του χρόνου επέµβασης.  

 ● Στην χρησιµοποίηση δικτύου αυτόµατων µετεωρολογικών σταθµών.  

 ● Στην εφαρµογή των παραπάνω µέτρων σε ολόκληρη την 

αµπελουργική περιοχή.   

 Η υλοποίηση των σηµείων είναι προφανές ότι απαιτεί ιδιαίτερες 

γνώσεις και συντονισµένες προσπάθειες από οµάδες αµπελουργών, 

συνεταιριστικές οργανώσεις ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Αυτό όµως δεν αποκλείει 

ακόµη και τον µεµονωµένο αµπελουργό να εφαρµόσει επιτυχώς την 

ολοκληρωµένη φυτοπροστασία, έστω και χωρίς την χρήση των µοντέρνων 

συστηµάτων πρόγνωσης των ασθενειών τα οποία µόλις τα τελευταία χρόνια 

αρχίζουν να εφαρµόζονται στη χώρα µας. Άλλωστε, είναι γνωστό ότι οι 

ξηροθερµικές κλιµατικές συνθήκες στη χώρα µας δεν ευνοούν κάθε χρόνο την 

ανάπτυξη ορισµένων ασθενειών. Για παράδειγµα, ευνοϊκές συνθήκες για την 

ανάπτυξη του περονόσπορου σε πολλές περιοχές µπορεί να υπάρξουν µια 

φορά κάθε 5 -8 χρόνια. 

 Στην ολοκληρωµένη φυτοπροστασία θα πρέπει να εφαρµοστούν 

διάφορα µέσα και µέθοδοι που αφορούν :  

 α. την πρόληψη, για την αποφυγή εγκατάστασης του παθογόνου 

 β. την αποφυγή πληθυσµιακής έξαρσης  

 γ. την παρακολούθηση της εξέλιξης της ασθένειας και  

 δ. τη µείωση του πληθυσµού του παθογόνου  

 Στον Πίνακα 1 δίδονται ορισµένα στοιχεία που αφορούν υποδείξεις για 

την αντιµετώπιση των ασθενειών της αµπέλου σύµφωνα µε µέσα αυτά.  
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Πίνακας 1. Μέσα και µέθοδοι ολοκληρωµένης αντιµετώπισης των ασθενειών 

της αµπέλου.  

Α. ΠΡΟΛΗΨΗ, για την αποφυγή εγκατάστασης του παθογόνου 

● Επιλογή κατάλληλου εδαφοκλιµατικού περιβάλλοντος 

● Επιλογή ανθεκτικών ποικιλιών  

● Κατάλληλο κλάδευµα και καλή έκθεση των βλαστών στο φως (UV –ωίδιο)  

● Αποφύλλωση στη ζώνη των σταφυλιών (βοτρύτης) 

● Αποφυγή πληγών (βοτρύτης)  

● Ορθολογική αζωτούχος λίπανση  

● Γειτνιάζοντες αµπελώνες µε ελλιπή καταπολέµηση δεν είναι επιθυµητοί (>100m)      

Β. ΑΠΟΦΥΓΗ πληθυσµιακής έξαρσης   
● Καταστροφή ωοσπορίων περονόσπορου (διατηρούνται 7 -10 χρόνια στο έδαφος)  

● Αποµάκρυνση των πρώτων έντονα προσβληµένων νεαρών βλαστών από το ωίδιο 

(flag shoots)  

● Καταστροφή των κλειστοθηκίων του ωιδίου (θειασβέστιο, χαλκός)  

● Καταστροφή των πυκνιδιοσπορίων της φόµοψης (θειασβέστιο, θείο)  

● Εφαρµογή µυκητοκτόνων κατά θέσεις (εστίες)  

● Χρησιµοποίηση προγραµµάτων πρόγνωσης σε συνδυασµό µε δίκτυο 

µετεωρολογικών σταθµών          

Γ. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ της εξέλιξης της ασθένειας   
● Παρακολούθηση των δελτίων των Γεωργικών Προειδοποιήσεων και του 

µετεωρολογικού δελτίου 

● Παρακολούθηση εξάπλωσης της ασθένειας (αρχικές κηλίδες περονόσπορου, 

πρώτοι προσβληµένοι βλαστοί ωιδίου κ.τ.λ.)    

∆. Μέσα ΜΕΙΩΣΗΣ του πληθυσµού  
● Χρήση βιολογικών µέσων  

● Χρήση χηµικών µέσων  

 

 

Χρήση βιολογικών µέσων  
 

 Από τα βιολογικά  φυτοπροστατευτικά προϊόντα που κυκλοφορούν 

σήµερα στο εµπόριο, ο αριθµός των βιο-µυκητοκτόνων είναι προς το παρόν 

περιορισµένος. Στην βιβλιογραφία όµως αναφέρονται αρκετές περιπτώσεις 

αντιµετώπισης των ασθενειών της αµπέλου µε ανταγωνιστές και άλλα µέσα 

που έχουν βιολογικό χαρακτήρα (Πίνακας 2).  
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Πίνακας 2. Βιολογικά µέσα αντιµετώπισης των ασθενειών της αµπέλου.  

Μέσο Ασθένεια  

Fusarium proliferatum  Περονόσπορος  

Εκχυλίσµατα φυκιών  Περονόσπορος  

Εκχυλίσµατα κοµπόστ  Περονόσπορος  

Εκχυλίσµατα Reynoutria 

sachalinensis  

Ωίδιο  

Ampelomyces quisqualis  Ωίδιο  

Μυκοφάγοι τετράνυχοι 

Orthotydeus lambi 

(Tyleidae)   

Ωίδιο  

Λάδια  Ωίδιο  

Ανόργανα άλατα  Ωίδιο  

Trichoderma harzianum Βοτρύτης  

Ulocladium atrum   Βοτρύτης  

Πτητικές ουσίες 

σταφυλιών  

Βοτρύτης  

Fusarium lateritium  Ευτυπίωση  

 

 

Χρήση χηµικών µέσων  
 Τα διάφορα χαλκούχα σκευάσµατα αποτελούν το σηµαντικότερο ίσως 

µέσο αντιµετώπισης των ασθενειών της αµπέλου για τον αµπελουργό, αφού 

έχουν αποδειχθεί για περισσότερο από 100 χρόνια ότι έχουν αποτελεσµατική 

δράση για την αντιµετώπιση του περονόσπορου. Σήµερα γνωρίζουµε ότι 

έχουν σηµαντική δράση και για την αντιµετώπιση άλλων ασθενειών όπως του 

ωιδίου, του βοτρύτη, της όξινης σήψης και της φόµοψης. Γνωστή είναι επίσης 

η ευεργετική δράση του χαλκού κατά τη διαδικασία της οινοποίησης. 

 Για οικολογικούς όµως λόγους είναι αναγκαίος ο περιορισµός της 

χρήσης των χαλκούχων σκευασµάτων σε ένα επίπεδο που να µην υπερβαίνει 

τα 300 -500 γραµµάρια µεταλλικού χαλκού ανά έτος και στρέµµα.  

 Στους περιορισµούς αυτούς έχουν ήδη προσαρµοστεί οι οδηγίες 

ολοκληρωµένης καταπολέµησης άλλων αµπελουργικών χωρών (Ελβετία, 
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Γαλλία, Γερµανία). Στην χώρα µας αρκεί οι αµπελουργοί να επιλέγουν 

χαλκούχα σκευάσµατα µε µικρή περιεκτικότητα σε µεταλλικό χαλκό, ώστε να 

είναι µέσα στο πνεύµα της ολοκληρωµένης καταπολέµησης.  

 Η χηµική καταπολέµηση αποτελεί ουσιώδες τµήµα της ολοκληρωµένης 

αντιµετώπισης των ασθενειών της αµπέλου. Σύµφωνα µε τα πρωτόκολλα 

εφαρµογής της ολοκληρωµένης παραγωγής των άλλων αµπελουργικών 

χωρών σχεδόν όλα τα µυκητοκτόνα που έχουν έγκριση κυκλοφορίας στη 

χώρα µας επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν στα προγράµµατα ψεκασµών. Θα 

πρέπει όµως εδώ να υπογραµµίσουµε και την ανάγκη ορθολογικής 

χρησιµοποίησης των χηµικών προϊόντων για την αποφυγή τυχόν εµφάνισης 

του φαινοµένου της ανθεκτικότητας.      

 

 

Αντιµετώπιση της ανθεκτικότητας  
 Η ύπαρξη ανθεκτικών φυλών ενός µύκητα σε κάποιο µυκητοκτόνο 

αποτελεί µια πραγµατικότητα την οποία αδυνατεί να αντιληφθεί το µεγαλύτερο 

µέρος των παραγωγών µας. Η εµπειρία έδειξε ότι η συχνή χρησιµοποίηση 

ορισµένων σκευασµάτων οδηγεί συνήθως στην εµφάνιση ανθεκτικότητας. Με 

την εµφάνιση του φαινοµένου της ανθεκτικότητας το 1981 στη Γαλλία και µε 

τον περιορισµό των εφαρµογών διαπιστώθηκε ότι οι ανθεκτικοί πληθυσµοί 

είναι δυνατόν να ελεγχθούν και να παραµείνουν σε χαµηλά ποσοστά, ώστε να 

εξασφαλίζεται µια ικανοποιητική προστασία. 

 Για την αντιµετώπιση της ανθεκτικότητας αναπτύχθηκε µια στρατηγική 

που βασίζεται σε δυο κυρίως στοιχεία: α) Στη µειωµένη ικανότητα επιβίωσης 

των ανθεκτικών φυλών έναντι των ευαίσθητων και β) Στην ικανότητα ενός 

µυκητοκτόνου που αντιµετωπίζει το πρόβληµα της ανθεκτικότητας να 

καταπολεµά τις ανθεκτικές φυλές του µύκητα όταν συνδυαστεί µε κάποιο άλλο 

µυκητοκτόνο που ανήκει σε διαφορετική χηµική κατηγορία. Το φαινόµενο αυτό 

του σ υ ν ε ρ γ ι σ µ ο ύ παρατηρείται για παράδειγµα στο συνδυασµό 

ofurace + folpet (εµπορική ονοµασία Κάλταν) και µπορεί να αποδειχθεί πολύ 

χρήσιµο για την αντιµετώπιση της ανθεκτικότητας.  

 Θα πρέπει, λοιπόν, ο αµπελουργός ή ο γεωπόνος σύµβουλος της 

εκµετάλλευσης για να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά το πρόβληµα της 

ανθεκτικότητας να γνωρίζει ότι:  
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 ● Τα κλασσικά περονοσποροκτόνα σκευάσµατα επαφής, όπως 

χαλκός, captan, folpet, dichlofluanide, mancozeb, maneb, propineb, metiram 

και dithianon χρησιµοποιούνται προληπτικά χωρίς να υπάρχει κίνδυνος 

εµφάνισης ανθεκτικότητας. 

 ● Τα ειδικά διασυστηµατικά περονοσποροκτόνα µυκητοκτόνα, όπως 

metalaxyl, ofurace, banaloxyl, cymoxanil κ.τ.λ. µπορεί να εµφανίσουν το 

πρόβληµα της ανθεκτικότητας και πρέπει να χρησιµοποιούνται µε φειδώ και 

εναλλάξ µε τα κλασσικά µυκητοκτόνα.  

 ● Τα ωιδιοκτόνα της οµάδας των παρεµποδιστών της σύνθεσης της 

εργοστερόλης, όπως fenarimol, triadimefon κ.τ.λ. πρέπει να χρησιµοποιούνται 

µέχρι δυο φορές το χρόνο για το λόγο του κινδύνου της εµφάνισης 

ανθεκτικότητας.  

 ● Τα ειδικά δικαρβοξιµιδικά βοτρυοδιοκτόνα, όπως iprodione, 

chlozolinate, αλλά και τα µυκητοκτόνα της οµάδας των βενζιµιδαζολών, όπως 

carbendazim µπορεί να εµφανίσουν το πρόβληµα της ανθεκτικότητας και 

πρέπει να χρησιµοποιούνται µε φειδώ.  

 

 

Προστασία των ωφέλιµων οργανισµών   
 Το νέο σηµαντικό στοιχείο που διέπει την ολοκληρωµένη αντιµετώπιση 

των ασθενειών των φυτών είναι η προστασία των ωφέλιµων οργανισµών. Τα 

χρησιµοποιούµενα φυτοπροστατευτικά προϊόντα θα πρέπει να µην 

επηρεάζουν αρνητικά την ανάπτυξη των πληθυσµών των ωφέλιµων 

οργανισµών.   

 Η µοντέρνα προσέγγιση της Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας στα 

πλαίσια της εφαρµογής συστηµάτων αειφόρου παραγωγής απαιτεί ότι 

τουλάχιστον δυο φυσικοί εχθροί κλειδιά (ένα άκαρι από την οικογένεια 

Phytoseiidae και ένα αντιπροσωπευτικό παράσιτο ή αρπακτικό ενός βασικού 

εχθρού) θα πρέπει να προσδιορίζονται στο εγχειρίδιο της Ολοκληρωµένης 

Παραγωγής και να τονίζεται η σηµασία της διατήρησης και επαύξησής τους. 

 Η µελέτη της ωφέλιµης ακαρεοπανίδας στους αµπελώνες της χώρας 

µας αποτελεί το πρώτο ουσιαστικό βήµα για την εφαρµογή της 

Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στον αµπελώνα της Ελλάδας. Θα πρέπει να 

ακολουθήσει η αξιολόγηση των διάφορων φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
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ως προς τη δευτερογενή τους δράση στα ωφέλιµα ακάρεα, ώστε η Πολιτεία να 

είναι σε θέση να τεκµηριώσει τις επιλογές της κατά τη θεσµοθέτηση των 

διαδικασιών εφαρµογής της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης στη χώρα µας.   
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Εικ. 1 Εµφάνιση ασθενειών του αµπελιού σε κάθε βλαστικό στάδιο 
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Εικ. 2 Πρόγραµµα χηµικής καταπολέµησης των σηµαντικότερων ασθενειών της 
αµπέλου και τα εγκεκριµένα σκευάσµατα στα πλαίσια της Ο.Κ. 
 

 
 
 
Πίνακας 3: Κυριότερα εµπορικά σκευάσµατα και οι δραστικές τους ουσίες που 

χρησιµοποιούνται στην ολοκληρωµένη καταπολέµηση.  

ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

Kumulus Θείο  

Afugan  Pyrazophos  

Systhane Myclobutanil  

BBS ∆ιβασικός θειϊκός χαλκός 

εξουδετερωµένος µε ασβέστιο  

Vitigran  Copper oxychloride  

Polyram  Metiram  

Mancovin Mancozeb  

Derosal  Carbendazim  

Ronilan   Vinclozolin  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ    
 

 Η εφαρµογή προγραµµάτων ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας µέσα 

από προγράµµατα ολοκληρωµένης διαχείρισης της παραγωγής µπορεί να 

συµβάλλει:  

1) στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση (διαχείριση) των ασθενειών,  

2) στην παραγωγή επαρκών ποσοτήτων, καλής ποιότητας και υψηλής 

ασφάλειας γεωργικών προϊόντων (απαλλαγµένα από προσβολές εχθρών και 

υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων),  

3) στη µείωση των προβληµάτων υγείας από έκθεση σε υπολείµµατα 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων,  

4) στη µείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος από λιπάσµατα και 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα,  

5) στη µείωση των δυσµενών επιδράσεων σε οργανισµούς που δεν 

είναι στόχοι καταπολέµησης,   

6) στη µείωση της πιθανότητας ανάπτυξης ανθεκτικών εχθρών στα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα, εµφάνισης νέων εχθρών και διατάραξης της 

οικολογικής ισορροπίας. 

 Τα προαναφερθέντα οφέλη από την εφαρµογή προγραµµάτων 

ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας θα πρέπει µε κάθε µέσο να φτάνουν στους 

καταναλωτές γεωργικών προϊόντων (ενηµέρωση καταναλωτών), επειδή αυτό 

συµβάλλει στην αύξηση της ζήτησης των προϊόντων που έχουν παραχθεί µε 

τέτοιες διαδικασίες. 

 Από αυτά που έχουν παρουσιαστεί µέχρι τώρα είναι φανερό πως η 

ολοκληρωµένη καταπολέµηση δεν αποτελεί νέα φιλοσοφία της αντιµετώπισης 

των ασθενειών, αλλά ούτε και κάτι νέο έχει να προσθέσει στις προσπάθειες 

του ανθρώπου για την προστασία των καλλιεργειών του. Είναι µια παλιά και 

δοκιµασµένη τεχνική η οποία όµως ξεχάστηκε όταν ο σωρός από 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα, την τελευταία τριακονταετία, έδωσε την 

ψευδαίσθηση ότι λύθηκαν όλα τα προβλήµατα. Η αλόγιστη όµως χρήση των 

φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων έφερε την σηµερινή όχι και τόσο 

ευχάριστη κατάσταση για την αντιµετώπιση ασθενειών των καλλιεργειών µας, 

µε αποτέλεσµα σε αρκετές περιπτώσεις η καταπολέµηση µε χηµικά µέσα να 

θεωρείται σαν εγκληµατική ενέργεια κατά της ανθρωπότητας. Η µέθοδος της 
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ολοκληρωµένης καταπολέµησης είναι η πλέον ορθή και αποτελεσµατική µε 

την προϋπόθεση ότι θα παρέχονται όλες εκείνες οι συνθήκες που είναι 

απαραίτητες για την σωστή εφαρµογή της.                       
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